

00.010/K

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1983. május 9.

kül

h é t f ő

sk0001 4 230 mtik1003

rövid hírek

kiutasítás

kabul, 1983. május 9. /bakhtar/ - az afgán külügyminisztérium nem kívánatos személynek minősítette peter graham amerikai diplomatát, s felszólította az ország területének negyvennyolc órán belül történő elhagyására - közölte a bakhtar hírügynökség. a jelentés szerint az afgán állambiztonsági szervek rendelkezésére álló dokumentumok, írásos anyagok arról tanuskodnak, hogy a diplomata tevékenysége sértette a nemzetközi jogot, valamint afganisztán törvényeit.

kokain

párizs, 1983. május 9. /ap/ - mintegy 125 millió frank értékű kokaint foglaltak le párizsban - közölték vasárnap a francia hatóságok. ilyen nagy értékben kokaint még nem koboztak el nyugat-európában a kábítószer elleni harc eddigi története során. az összesen 53 kilogramm kokain csempészése miatt jelenleg három holland személyt tartanak vizsgálati fogságban.

hg

algéria-mali

alger, 1983. május 9. /ap/ - bendzsedid sadli algériai és moussa traore mali elnök vasárnap egyezményt írt alá, amelyben rögzítik a két ország 1300 kilométer hosszú sivatagi határvonalát. algéria már hasonló megállapodásokat kötött marokkóval, tunéziával és nigerrel, de libiai határát még nem jelölték ki pontosan.

kj mj fn

07.05 090583 1242

--

sk0002 4 230 mtik1004

közel-keleti hírek

fahd-asszad

dzsidda, 1983. május 9. /mti-ap/ - a legutóbbi közel-keleti fejleményekről és a libanoni-izraeli csapatvisszavonási megállapodás-tervezetről kezdődött tárgyalás vasárnap dzsiddában asszad szíria elnök és fahd szaudi uralkodó között - jelentette az ap. arab diplomáciai források közlése szerint fahd megkísérli rávenni asszadot, hogy szíria tompítson álláspontján, nevezetesen azon, hogy egyértelműen elutasítja az amerikai ihletésű izraeli-libanoni megállapodás-tervezetet.

rabbu

bejrut, 1983. május 9. /mti-upi/ - a pfsz-nek olyan információk vannak a birtokában, amelyek szerint az izraeli-libanoni csapatvisszavonási tervezet titkos záradékot is tartalmaz - mondotta jasszer abd rabbu a pfsz szóvivője. eszerint a pfsz-nek az a véleménye, hogy a múlt héten tető alá hozott megállapodás-tervezet előkészíti a talajt a reagan-tervként ismert amerikai rendezés számára. a tervezethez csatolt titkos záradék egyebek között hirszerzési együttműködést ír elő az egyesült államok és izrael között, amely mindenképp a palesztinai ellenállás, a libanoni baloldali erők és szíria ellen irányul. a záradékban - mondta rabbu - libanon ígéretet tesz, az egyesült államok pedig garanciát vállal arra, hogy felszámolnak minden libanonban található palesztinai társadalmi és politikai szervezetet.

hg

shultz

párizs, 1983. május 9. /afp/reuter/ - közel-keleti körutját befejezve george shultz amerikai külügyminiszter vasárnap este 48 óras látogatásra párizsba érkezett. az amerikai diplomácia vezetője részt vesz az oecd / gazdasági együttműködési és fejlesztési szervezet/ miniszteri tanácskozásán.

ps mj fn

07.20 090583 1678

--

sk0003 4 230 mtik1005

portugália - koalíciós tárgyalások

király ferenc, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1983. május 9. /mti/ - portugáliában vasárnap hivatalosan is bejelentették a „politikai házasságkötést”, de az esküvő még várat magára. az április 25-i általános választáson legtöbb szavazatot kapott két párt, a szocialista /ps/, valamint a /jobboldali-polgári/ szociáldemokrata párt /psd/ képviselői hétfőn kezdik meg tárgyalásaikat kormánykoalíció létrehozásáról. a két párt együttesen 175 mandátummal rendelkezik a 250 tagu, egykamarás törvényhozásban.

a legtöbb szavazatot elnyert szocialista párt vezetése a tagságtól zöld utat kapott a koalíciós tárgyalásokra, a múlt heti szavazásnál a megkérdezettek nagyobb fele igent mondott a szociáldemokratákkal való szövetségre. megfigyelők kissé ingatagnak tartják ezt az egyetértést, hiszen a párt 60 ezres tagságából csak 34 ezren kértek ki a véleményét. mindössze 22 ezren válaszoltak, s közülük 17 ezren hagyták jóvá a koalíciót, vagyis a teljes párttagságnak alig 29 százaléka mondott igent a vezetés további jobbratolódására.

a mota pinto vezette szociáldemokrata párt országos tanácsának vasárnap délután befejeződött kétnapos viharos ülésén szintén jóváhagyták a koalíciós tárgyalások megkezdését. bár az ellentétek élesen kerültek felszínre, a hatalomhoz ragaszkodó szárny / a párt a nemrég megbukott jobboldali kormányzóválasztás tagja volt/ végül is felülkerekedett az elvek feladását féltő csoporttal szemben.

hg

kül

- 4 -

1983.05.09.

megfigyelők hosszú alkudozásra számítanak. a szocialista pártvezetés nem hagyhatja figyelmen kívül a tagság egy részének, valamint a szakszervezeteknek a követeléseit, másrészt a szociáldemokraták minimális kompromisszum árán szeretnének a hatalomban maradni. mindenesetre a várható kormányzövetség már megosztotta a jobboldalt, a szocialista vezetést pedig újabb elvi engedményekre kényszerítette.

ramalho eanes államelnök várhatóan csak a hónap utolsó napjaiban ad kormányalakítási megbízatást a szocialista párt erre kijelölt személyének. csaknem biztos, hogy mario soares vezeti majd az új kabinetet, bár lisszabonban elterjedt az a vélemény is, hogy soares esetleg átadja másnak a kormányrudat, hogy indulni tudjon a két év múlva esedékes választáson a köztársasági elnöki címért.

ky/ge ha

07.23 090583 2304

--

sk0004 4 230 mtik1006

győzelem napja-megemlékezések

mauthausen 1983. május 9. /taszsz/ - több mint husz országból százezrek keresték fel vasárnap mauthausent, az egykori hitlerista koncentrációs tábor, ahol 122 ezer embert gyilkoltak meg a nácik. a megemlékezésen beszédet mondott erwin lanc osztrák belügyminiszter.

dachau /dpa/ - több százan vettek részt vasárnap a dachau haláltábor felszabadulásának 38. évfordulója alkalmából tartott megemlékezésen, amelyre magyarországról, a szovjetunióból, lengyelországból, csehszlovákiából, jugoszláviából és az ndk-ból is érkeztek küldöttségek.

nyugat-berlin /adn/ - a győzelem napja alkalmából nyugat-berlinben megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét.

kj mj fn

07.24 090583 0722

hg

--

kül

- 5 -

1983.05.09.

sk0005 4 230 mtik1007

kinai gép - dél-korea

peking, 1983. május 9. /mti/ - végéhez közeledik a csütörtökön dél-koreába eltérített kínai repülőgép és utasainak immár ötödik napja tartó ügye: a kínai polgári repülésügyi igazgatóság, a caac szóvivőjének pekingi közlése szerint a gép, az utasok, a személyzet valószínűleg még hétfőn visszatér dél-koreából kínába.

a hat géprablót, köztük egy nőt azonban dél-korea nem hajlandó kiadni kínának. ügyükkel szöul kíván foglalkozni, ami feltehetőleg annyit jelent, hogy dél-koreai bíróság elé állítják őket. a döntésre kínai reakció még nincs. a tajvani hatóságok közölték, hogy készek menedékjogot nyújtani a hat tettesnek és bárkit befogadni a kínai utasok közül is. nincs arról hír, hogy az utasok közül bárki is élni kívánt volna a tajvani ajánlattal.

a caac menetrendszerű senjang-sanghaj járatát hat fegyveres csütörtökön térítette el, s a gép pilótájának először tajvani, majd dél-koreai leszállásra adtak parancsot. a géprablás körülményeinek kivizsgálására szombaton hivatalos kínai küldöttség utazott szöulba, ami a koreai háború, sőt, minden bizonnyal a knk és dél-korea megalakulása óta az első ilyen, bejelentett látogatás, még ha rendkívüli ügy miatt is került rá sor.

nc/ge

07.28 090583 1242

--

sk0006 4 230 mtik1008

pron kongresszus - választás

varsó, 1983. május 8. /mti/ - a lengyel hazafias nemzeti újjászületési mozgalom országos tanácsának elnökévé jan dobraczynski katolikus író választották. varsóban, a kultura és tudomány palotájában a kongresszus 1900 küldötte ezzel kifejezte elismerését azért a tevékenységért, amelyet dobraczynski kezdettől a nemzeti egyetértésre irányuló mozgalom kialakításában végzett.

a pron kongresszusa várhatólag hétfőn fejezi be munkáját. a küldöttek a hitleri fasizmus fölött aratott győzelem évfordulója alkalmából megkoszorúzzák varsóban az ismeretlen katona sírját.

kn/hi ha

07.33 090583 0628

hg

--

sk0007 4 230 mtik1009

nicaragua

havanna, 1983. május 9. /mti/ - a hét végén folytatódtak a harcok nicaragua északi és déli határterületein az országba betört somozista ellenforradalmárok és a sandinista hadsereg alakulatai között. a hondurassal határos észak-nyugati nueva segovia tartományban, ahova április 30-án mintegy 1200 ellenforradalmár tört be, az eddigi összecsapások során a sandinista erők 90 támadót öltek meg, s sokat megsebesítettek. az ország dél-keleti, gyakorlatilag lakatlan részén pedig egy 2-3 ezer fős ellenforradalmár csoport próbál eljutni nueva guinea térségébe.

az északról betört támadókat a hondurasi hadsereg állandó tűzérési fedezete segíti.

az esetleges közép-amerikai fegyveres konfliktus elkerülése érdekében újabb diplomáciai erőfeszítések kezdődnek a hét elején. hétfőn, nicaragua kérésére összeül az ENSZ biztonsági tanácsa, hogy megvitassa a közép-amerikai ország ellen indított újabb támadás után kialakult helyzetet. ugyancsak hétfőn bogotában belisario betancur kolumbiai államfő fogadja armando arauz aguilar costa rica-i elnökhelyettes és bayardo arce castanot, a nicaraguai sandinista nemzeti felszabadítási front országos vezetőségének tagját.

a közép-amerikai válságban közvetítő ugynevezett contadorai csoport előrehozta az eredetileg május végére tervezett újabb tanácskozását. kolumbia, mexikó, panama és venezuela külügyminisztere szerdán kezd megbeszéléseket a panamai fővárosban a politikai rendezés lehetőségeiről.

panamai rádióadók ugyanakkor arról számoltak be, hogy az amerikai hadsereg az elmúlt napokban légihidat hozott létre a panama-csatorna övezetében fekvő fort gulick amerikai légitámaszpont és honduras, valamint salvador között. naponta tíz C-130 típusú óriás-szállító gép viszi a katonai utánpótlást az említett két országba.

go/hi ha

07.37 090583 1823

leg

-.-

sk0008 4 230 mtik1010

béketüntetések

bonn, 1983. május 9. /adn/ - az NSZK állampolgárainak tizezrei vonultak az utcákra a hét végén, hogy tüntetéseken és más tömegrendezvényeken tiltakozzanak a fegyverkezés, az új amerikai rakéták nyugat-európai telepítése ellen.

hamburgban, darmstadtban, essenben, mannheimben, kielben és más nagyvárosokban társadalmi és tömegszervezetek felhívására tartottak tiltakozó megmozdulásokat, amelyekben figyelemztették a NATO rakétatelepítési terveinek veszélyeire, és legfontosabb feladatként a békéért vívott küzdelem mellett foglaltak állást.

x x x

nyugat-berlin, 1983. május 9. /adn/ - a fasizmus felett aratott győzelem 38. évfordulóján több mint 50000 nyugat-berlini vett részt a hét végi békerendezvényeken. a megmozdulások résztvevői elítélték a fegyverkezési hajszát, az új típusú közepes hatótávolságú amerikai atomrakéták nyugat-európai telepítésének terveit.

ti mj fn

08.23 090583 0964

-.-

sk0009 4 230 mtik1011

spanyol választási eredmények /1.rész/

király ferenc, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1983. május 9. /mti/ - a szocialisták győzelmével, a jobboldal némi visszaesésével, a kommunista párt nagyarányú megerősödésével végződött a vasárnapi helyhatósági választás spanyolországban. több mint nyolcezer városban, községben közel 70 ezer tanácsstagi helyért 49 párt, pártszövetség, politikai csoportosulás jelöltjei versenyeztek. a szavazásra jogosult 27,5 millió állampolgárnak mindössze 62 százaléka járult az urnákhoz, nagyjából annyi, mint négy évvel ezelőtt.

a hétfőn reggel nyilvánosságra hozott nem hivatalos végeredmény szerint a kormányon levő spanyol szocialista munkáspárt a szavazatok közel 44 százalékát, a három pártot tömörítő jobboldali koalíció 26 százalékát, a spanyol kommunista párt /pce/ 8 százalékát szerezte meg.

leg

figyelemre méltó, hogy a centrum színeiben induló suarez volt miniszterelnök pártja, a demokratikus szociális centrum /cds/, valamint a kereszténydemokrata színezetű liberális demokrata párt /pdl/ szinte eltűnt a politikai térképről.

a szocialisták a százezernél nagyobb lélekszámú városokban tovább növelték tömegbefolyásukat, például madridban, alicantéban, sevillában, zaragozában abszolút többséget szereztek, így ezekben a városokban szocialista polgármester irányítja a közigazgatást. a hatalmon levő párt az ország 52 megyéjének székhelyei közül huszonötben abszolút többséghez jutott. a kommunista párt cordobában aratott elsőprő, 62 százalékos győzelmet.

a négy évvel ezelőtti helyhatósági választások eredményeit nehéz összehasonlítani a mostanival, hiszen akkor a politikai erők más felállásban indultak. a tavaly októberi parlamenti választáshoz képest a vasárnapi nem hozott lényeges erőmódosulást a „két nagy”, a szocialisták, valamint a jobboldali koalíció erőviszonyában, a kommunisták viszont több mint duplájára emelték szavazati arányukat.

felipe gonzález miniszterelnök hajnali televíziós nyilatkozatában kijelentette: „a spanyol nép megerősítette, hogy folytatnunk kell az eddigi politikát. a spanyol milliók a békére, az enyhülésre, a demokrácia megerősítésére és szélesítésére mondtak igent,„ /folylt./

ky/ge ha

08.24 090583 2236

--

sk0010 4 230 mtik1012

spanyol választási eredmények /2.rész/

gerardo iglesias, a spanyol kommunista párt főtitkára az mti tudósítójának kijelentette: „politikai irányváltásunk, megváltozott munkastilusunk helyességét a most elért eredmény is igazolja. pártunk elindult a talpraállás útján, s mint az ország harmadik legnagyobb pártja, újból jelentős tényező lehet a spanyol belpolitikában,„

négy évvel ezelőtt a választások után a szocialisták, valamint a kommunisták országos szövetséget kötöttek a helyi tanácsokban való együttműködésre. alfonso guerra miniszterelnök-helyettes hajnali nyilatkozata szerint „erre most kevés a remény,„

hg
x

azokban a városokban, községekben, ahol valamelyik párt abszolút többséget szerzett, eleve a párt listavezetője a polgármester. a többi helyeken - a pártközi tárgyalások után - a tanácsok választják meg a polgármestert. hasonlóan a két héten belül összeülő parlament dönt az autonóm kormány összetételéről abban a 13 tartományban, ahol vasárnap önkormányzatu törvényhozó testületet választottak.

ky/ge ha

08.25 090583 1058

--

sk0011 4 230 mtik1013

rövid hírek

hu jao-pang romániában

bukarest, 1983.május 9./mti/ - vasárnap este visszaérkezett bukarestbe vidéki utjáról hu jao-pang, a kínai kommunista párt kb főtitkára. nicolae ceausescu, az rkp főtitkára, román elnök tengerparti rezidenciáján, neptunon találkozott ismét hu jao-panggal, s folytatta vele megbeszéléseit kétoldalu kérdésekről és nemzetközi problémákról.

magyar rövidfilm díja

róma, 1983. május 9. /mti/ - a harmincegyedik alkalommal megrendezett trentói rövidfilm-fesztiválon magyar alkotást is elismerésben részesített a zsüri. az örökség, györgy istván munkája a fesztivál különdíját kapta. tizenhét ország összesen 43 filmje vett részt a hét végén befejeződött szemlén, amelyet a természetvédelmi filmek rangos seregszemléjeként tartanak számon. jóllehet e tárgykörben készült rövidfilmjeink több alkalommal is szerepeltek a fesztiválon, először tüntettek ki magyar művet az olaszországi trentóban.

spanyol - magyar filmsiker

madrid, 1983. május 9. /mti/ - első díjat nyert a „rapszódia”, című magyar idegenforgalmi film a spanyolországi lérida városban megrendezett nemzetközi fesztiválon. a neves szakemberekből álló

hg

kül

- 10 -

1983.05.09.

zsüri 16 ország 47 alkotásából a magyar munkát értékelte legtöbbször.
a hazánk kulturális, művészeti, zenei életét, valamint idegenforgalmi nevezetességeit bemutató film a fesztivál utáni városi vetítéssorozaton is nagy sikert aratott.

wa/hi ha kyr /ge mj ky/ge fn

08.26 090583 1457

--

sk0012 4 230 mtik1014

shultz, arensz /1.rész/

washington, 1983.május 9./mti/ - shultz amerikai külügyminiszter szerint „hosszu még az út,, , amely a külföldi csapatok libanomból való kivonásához vezet. arensz izraeli hadügyminiszter pedig tudtul adja: szó sincs az izraeli csapatok távozásáról addig, amíg szíria bele nem egyezik a libanon-izraeli különalku feltételeibe.

az amerikai külügyminiszter az abc televízióknak vasárnap jeruzsálemben adott interjújában rámutatott, hogy a libanon-izraeli egyezményt előbb még „jóvá kell hagyni és ratifikálni kell, s csak aztán következhet a végrehajtás, amelynek persze a csapatkivonással kell kezdődnie,,. azon, hogy szíria beleegyezzék az amerikai-izraeli feltételekbe, shultz szerint „a libanoni kormánynak kell munkálkodnia,,.

maga az amerikai külügyminiszter - szavaiból ítélve - egyelőre feladja a további személyes próbálkozást. shultz óvakodott attól, hogy szíriát tegye felelőssé a csapatkivonás meggyúsulásáért. csak annyit mondott: „a szíriaiak változatlanul fenntartják véleményüket, hogy más alapon vannak jelen libanonban, mint izrael, s hogy a két dolgot nem lehet egymáshoz kötni,,.

a párizsi oecd-értekezlet, a williamsburgi tőkés gazdasági csúcs „és egy sor más dolog,, miatt shultz egyelőre nem óhajt újabb próbát tenni a térségben a csapatkivonás, vagy a reagan-féle rendezési terv végrehajtásával. nem ismételte meg azt a nyilatkozatát, amely szerint „az ajtó még nyitva van,, a külföldi csapatok kivonása előtt, s óvakodott attól, hogy e tekintetben bármilyen jóslatot tegyen. /folylt/

br/hi ha

08.26 090583 1579

--

hg

kül

- 11 -

1983.05.09.

sk0013 4 230 mtik1015

shultz, arensz /2.rész/

mose arensz izraeli hadügyminiszter vasárnap, szintén egy amerikai televíziós állomásnak nyilatkozva, kifejezte reményét, hogy szíria még egyszer „igen komolyan fontolóra veszi a helyzetét,, , s végül is csatlakozik az egyesült államok által kikényszerített libanoni alkuhoz. ellenkező esetben, tudatta arensz, az izraeli inváziós csapatokat nem vonják ki libanomból. izrael nagyra értékeli a shultz által tett alá hozott egyezményt, s annak ránézve kedvező részeit kész végrehajtani, közölte a miniszter, aki szerint az egyezmény „igen nagy lépés akkor is, ha annak egyes részeit nem lehet végrehajtani a szíriaiak miatt,,.

szíria, mint ismeretes, azért nem fogadhatta el a megállapodást, mert az nem vetett véget még elvben sem az izraeli katonai jelenlétnek. washington várhatóan mégis megkísérli, hogy damaszkuszt tegye felelőssé shultz küldetésének lényegi sikertelensége miatt.

br/hi ha

08.27 090583 0947

--

sk0014 4 230 mtik1016

francia békemozgalom

párizs, 1983. május 9. /mti/ - a francia békemozgalom az év végén tartandó országos kongresszusa előkészítésére országszerte tanácskozásokat rendez: különböző szervezetekhez és irányzatokhoz tartozó személyiségek részvételével megvitatják a békéért és a leszerelésért folyó küzdelem kérdéseit. párizsban a hét végén rendeztek ilyen tanácskozást, s ennek során több résztvevő sikra szállt amellett, hogy franciaország is kapcsolódjék be a genfi leszerelési tárgyalásokba, s tegyen kezdeményező lépéseket a fegyverzetek csökkentése érdekében. a tanácskozás résztvevői elhatározták, hogy küldöttséget indítanak genfben, s az tolmácsolja majd a tanácskozás résztvevőinek kívánságát, hogy a genfben folyó szovjet-amerikai tárgyalások mielőbb a nukleáris fegyverzetek lényeges csökkenéséhez vezessenek.

ds/ge ha

09.12 090583 0848

--

hg

sk0015 4 230 mtik1017

thatcher

London, 1983. május 9. /mti/ - margaret thatcher miniszterelnök hétfőn visszatért londonba a chequersi kormányrezidenciáról, ahol belső bizalmasaival választási „haditanácsot”, tartott.

mint előre látni lehetett, a miniszterelnöknek nem volt mondanivalója a nyilvánosság számára a chequersi következtetésekről. általános vélemény azonban, hogy a „haditanács”, a választások juniusra való kiírása mellett döntött, illetve a kormányfő ilyen tanácsot kapott.

ae/ge ha

09.14 090583 0504

--

sk0016 4 230 mtik1018

győzelem napja - usztyinov /1.rész/

moszkva, 1983. május 9. /mti/ - a szovjetunióban május 9-én ünneplik a győzelem napját, a ii. világháboruban aratott győzelem 38. évfordulóját. ebből az alkalomból a pravda hétfői számában dmitrij usztyinovnak, az szkp kb politikai bizottsága tagjának, a szovjetunió honvédelmi miniszterének cikkét közli.

usztyinov marsall részletesen elemzi a ii. világháború tanulságait, a fasiszta német hadsereg fölött aratott győzelem okait. megállapítja, hogy a reakciós imperialista körök - sajnos - nagyon keveset tanultak a fasiszta németország és csatlósai vereségéből. a szovjet katonai fenyegetés hamis jelszavával ismét az erőpolitikát akarják alkalmazni a szovjetunióval szemben, fékevesztett fegyverkezési hajszát folytatnak, új világháborút készítenek elő. az egyesült államok kormányzó körei által vezetett imperialista reakció politikája különösen agresszívra vált a nyolcvanas években. az a törekvése, hogy megbontsa a kialakult hadászati egyensúlyt, veszélyes bizonytalanságot keltett a világban. az egyesült államokban a nukleáris háború tervein dolgoznak, arra számítanak, hogy egy ilyen háborúban lehetséges a győzelem. különösen veszélyes az egyesült államoknak és a nato-nak az a szándéka, hogy nyugat-európába telepítsék az első csapás megtételére alkalmas új, közepes hatótávolságú amerikai nukleáris rakétákat. nem kevésbé veszélyes a reagan-kormányzatnak a kozmikus hadviselési eszközök kifejlesztésére vonatkozó terve - hangsúlyozza dmitrij usztyinov.

hg

a honvédelmi miniszter cikkében felhívja a figyelmet arra is, hogy a szovjetunió a testvéri szocialista országokkal együtt kitartóan küzd a háborús veszély megszüntetéséért, a béke megőrzéséért, az enyhülés elmélyítéséért, a népek biztonságáért. ezek a törekvések nyilvánulnak meg azokban a békés kezdeményezésekben és új, építő javaslatokban, amelyeket jurij andropov ismertetett. ezek között nincs egyetlen egy sem, amelynek célja az lenne, hogy egyoldalú előnyöket biztosítson a szovjetunió számára. e kezdeményezések és javaslatok tükrözik valamennyi békeszerető nép vágyait és azt mutatják, hogy megvan a reális lehetősége az egyenlőségen és az egyenlő biztonságon alapuló, kölcsönösen előnyös megoldásoknak. /folylt./

fl/hn

09.59 090583 2261

--

sk0017 4 230 mtik1019

győzelem napja - usztyinov /2.rész/

cikkében usztyinov marsall rámutat arra is, hogy az új világháború elhárításának megvan a reális lehetősége. az előző háború tapasztalata azonban nyomatékosan arra int, hogy ehhez valamennyi békeszerető erő egységére, aktív, egyeztetett cselekvésre van szükség.

a szovjet nép saját tapasztalatai alapján győződött meg az imperialista politika kalandor voltáról. jól tudja, hogy a béke, a szocialista vívmányok megvédéséhez, az imperialista agresszorok megfékezéséhez erőre - és nem is kis erőre van szükség. a kommunista párt ezért szakadatlanul gondoskodik az ország védelmi képességéről, a hadsereg és a haditengerészeti flotta erejének megőrzéséről. állandó figyelmet szentel ennek jurij andropov, az szkp központi bizottságának főtitkára, a szovjetunió honvédelmi tanácsának elnöke - hangsúlyozza cikkében dmitrij usztyinov.

a szovjetunió honvédelmi minisztere a győzelem napja alkalmából napiparancsot adott ki, amelyet valamennyi központi napilap ismertet hétfői számában. ebben elrendelte, hogy az évfordulóról hétfőn este moszkvában, a hős városokban, a szövetséges köztársaságok fővárosaiban és az ország több nagyvárosában tüzérségi ütegek diszsortüzével emlékezzenek meg.

hg

a győzelem napjáról hétfőn országszerte megemlékeztek. a szovjetunió egyik legnagyobb ünnepe alkalmából az ország valamennyi városában veterán találkozókat, ünnepségeket tartottak.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

 dmitrij usztyinov a pravdában megjelent cikkében több helyen is idéz jurij andropov beszédeiből. az egyik helyen hű leninistaként, a béke és a társadalmi haladás szilárd harcosaként jellemzi az szkp kb főtitkárát. cikkének egy másik részében így ír róla: aktív résztvevője volt a nagy honvédő háború partizánmozgalmának, s a háború utáni években hosszú időn keresztül közvetlenül részt vett a szovjet fegyveres erők fejlesztésében. jurij vlagyimirovics hatalmas tiszteletnek és tekintélynek örvend a hadsereg és a haditengerészeti flotta harcosai körében - írja .

fl/hi ha

10.00 090583 2099

-. -

sk0018 4 230 mtik1020

nakaszone-asean /1.rész/

pietsch lajos, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1983. május 9. /mti/ - nakaszono jaszuhiro japán miniszterelnök hétfőn országa és az asean kapcsolatainak jövőjét válaszolt kuala lumpuri nyilatkozatában. a japán politika lényege mutatnak rá megfigyelők - a folyamatosság, azaz az elődök vonalának folytatása.

a malaysiai főváros a kormányfő asean-körútjának ötödik, egyben utolsó állomása. nakaszono - akár csak a korábbi japán miniszterelnökök - nem sokkal beiktatása után szánta el magát az utra, hangsúlyozva a térség jelentőségét a kormány diplomáciájában. délkelet-ázsiai a japán külpolitika egyik fő bástyájának nevezve, a kormányfő aláhozta a szoros, baráti viszony további erősítésének szükségességét. ennek érdekében azt hangoztatta, hogy japán soha nem lesz - a térség országait fenyegető - katonai hatalom, másrészt pedig, hogy maximális gazdasági segítséget nyújt az asean államainak.

fi

japán „védelmi„ politikáját illetően nakaszono az ország biztonságát erősíteni hivatott „aktív diplomáciai erőfeszítéseket„, és az egyesült államokkal való katonai együttműködést említette, utalva a békealkotmány biztosította keretek betartására. a térség országait aggodalommal eltöltő japán fegyverkezés kapcsán „minimálisan szükséges önvédelemről„ beszélt, s hangsúlyozta: az asean-országok vezetői „teljes megértést tanúsítottak e biztonsági koncepció iránt„, /folyt./

pl/jp ha

13.05 090583 1448

-. -

sk0019 4 230 mtik1021

nakaszone-asean /2.rész/

feltehetőleg az említett megértés hosszú távú biztosítása céljából a japán miniszterelnök kijelentette: a tokiói fejlesztési segélyek folyósításakor a térség továbbra is elsőbbséget élvez. nakaszono valamennyi felkeresett fővárosban jelentős hitelnyújtásról szóló megállapodást írt alá, s most mindezt megtoldotta a technológia-átadás, a tudományos és műszaki együttműködés, valamint a szakember-csere fokozására tett ígéretekkel. adós maradt mindenesetre az asean-államok által követelt importkönnyítő intézkedések bejelentésével. általánosságban hangoztatta: japán és az asean együttműködése elengedhetetlenül fontos a térség békéjének és biztonságának fenntartása céljából. beszédében kijelentette: képviselni fogja a délkelet-ázsiai országok érdekeit a williamsburgi tőkés csúcstalálkozón.

az asean-országok és az indokinai államok viszonyát érintve csupán annyit mondott: japán támogatja az asean erőfeszítéseit, s kambodzsát illetően „békés megoldást„ szorgalmaz.

a kuala lumpuri nyilatkozat hivatalosan „a 21. századba nyúló barátság programját„ körvonalazta, valójában azonban a korábbi japán törekvések megismétlése volt. megfigyelők ennek kapcsán úgy vélekednek: a nakaszono által szorgalmazott tartós, baráti viszony változatlanul rövid távú alapokon nyugszik.

a japán miniszterelnök kedden - brunei érintésével - érkezik vissza tokióba.

pl/jp ha

13.07 090583 1427

fi

-. -

sk0020 4 230 mtik1022

moszkva - ünnepi tiszteletadás

moszkva, 1983. május 9. /mti/ - moszkvában, a kreml fala mellett, az ismeretlen katona sírjánál hétfőn, a győzelem napján kegyelettel adózott a háboruban elesett szovjet katonák emlékének dmitrij usztyinov, a szovjetunió marsallja, az szkp kb pb tagja, honvédelmi miniszter, s számos más magasrangú katonatiszt.

a moszkvai helyőrség egységei diszmenetben vonultak el az ismeretlen katona sírja előtt.

ezen a napon egyébként a szokásosnál is több az ember a sándor-kertben. sokan eljönnek, hogy néhány szál tavaszi virágot helyezzenek az ismeretlen katona sírjára.

hj/jp ha

13.10 090583 0638

--

sk0021 4 230 mtik1023

rövid hírek

magyar napok Indiában

uj-delhi, 1983. május 9. /mti/ - május 6-1 kezdettel magyar napokat tartottak uttar prades indiai szövetségi állam fővárosában, lakhnauban. a négynapos rendezvénysorozat programján magyar filmfesztivál és kiállítás, valamint a magyar gazdaság életéről és a két ország gazdasági kapcsolatairól szóló előadás is szerepelt. a helyi hírközlő szervek nagy figyelemmel követték a rendezvényeket, amelyek sajtótájékoztatóval zárultak.

barátságai fesztivál

windsor /kanada/, 1983. május 9. taszsz/ - kanadai-amerikai-szovjet barátságai fesztivált tartottak kanada ontario tartományának windsor nevű városában. az ünnepi rendezvényem a kanada-szovjetunió társaság és az amerikai-szovjet baráti társaság országos tanácsa aktivistái vettek részt.

mexikóváros, 1983. május 9. /ap/ - vasárnap egy mexikói templomban kilenc emberéletet követelt egy petárda felrobbanása és sok a sebesült is. a rendőrség közlése szerint a petárdát egy hétfői ünnepség előkészületeként helyezték el a főváros közelében fekvő tlapacoya templomában.

ta-küm mj ng
13.13 090583 1117

--

sk0022 4 230 mtik1024

spanyol választási visszhang /1.rész/

madrid, 1983. május 9. /mti/ - „elsöprő szocialista győzelem....., „kimerült a jobboldal tartaléka....., „a kommunisták 700 ezerrel növelték szavazataikat....., - ilyen és hasonló címekkel számolnak be a hétfői spanyol lapok a vasárnapi helyhatósági választásról.

a legnagyobb példányszámu Liberális napilap, az el pais kiemeli: „a választások eredményei megerősítették a szocialisták eddigi politikai irányvonalát,„ a fővárosban a szocialisták - 53 százalékkal - a vártnál is nagyobb győzelmet arattak, a kommunisták pedig tulszárnyalták a tíz százalékot.

a diario 16, a középosztály lapja arra hívja fel a figyelmet, hogy akik korábban - a most eltűnt - centrumra szavaztak, többségben nem a jobboldalhoz, hanem a baloldalhoz pártoltak. a lap idézi tierno galvan, az újból megválasztott szocialista madridi polgármester kijelentését, miszerint „a kommunistákkal együtt kell irányítanunk a fővárost,„.

a katolikus körök lapja, a ya többek között kiemeli: bár a szocialista párt valamint a jobboldal közötti erőviszonyok lényegesen nem változtak, nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a harmadik helyet a kommunista párt foglalta el.

a pueblo című baloldali lap - egyebek között - arra helyezi a hangsúlyt, hogy minden számottevő nagyvárosnak szocialista párti polgármestere lesz, majd aláhuzza, hogy a jobboldalnak kifogyóban vannak a tartalékai, nem tudott újítani, s ha nem változtat eddigi politikáján, tovább csökken tömegbefolyása. /folyt./

ky/ge ha

13.21 090583 1547

--

sk0023 4 230 mtik1025

spanyol választási visszhang /2.rész/

a hétfői spanyol lapok egyébként kivétel nélkül közlik a jobboldal vezére, a volt francoista miniszter, manuel fraga szavait: „nem mondok le, amíg a nép bizalmát élvezem,,. a közervatív körök lapja az abc ezzel kapcsolatosan megjegyzi; önmagában a tény, hogy a lemondás gondolatát cáfolni kell, sok mindenre utal.

ky/ge ha

13.22 090583 0389

--

sk0024 4 230 mtik1026

belgium - bevándorló-tüntetés

brüsszel, 1983. május 9. /mti/ - bevándorló vendégmunkások és a belga haladó pártok, társadalmi szervezetek és szakszervezetek együtt tüntettek vasárnap brüsszelben az idegenek ellen készülő új jogszabályok és a fajgyűlölet erősödése ellen. előző héten a brüsszeli körzet polgármesterei elhatározták, hogy korlátozzák a bevándorlók bejelentkezését kerületeikben, noha az érvényes jogszabályokkal ez ellenkezik. igaz, jean gol miniszterelnök-helyettes és igazságügyminiszter már olyan törvénytervezetet készített elő, amely egyebek között felhatalmazná a községi és kerületi tanácsokat arra, hogy kitiltsák területükről a bevándorlókat.

belgiumban többszázezer külföldi vendégmunkás dolgozik - arabok, törökök, olaszok, spanyolok. a munkanélküliség növekedésével a kormányzat azon igyekszik, hogy megszabaduljon a bevándorlóktól. a készülő tervezet jelentősen szigorítja a beutazási feltételeket és a munkavállalási engedélyek kiadását is. ezzel párhuzamosan a társadalom bizonyos köreiben erősödik az idegenellenes, fajgyűlölet hangulat és szemlélet.

a belgiumi bevándorlók szövetsége teljes támogatásra talált a vasárnapi megmozdulásban a belga baloldali pártok, haladó társadalmi szervezetek és a két /szocialista és keresztény/ szakszervezeti központ részéről, amelyek vezetői a tüntető menet élén haladtak. ,,a

belga dolgozók és a bevándorló vendégmunkások harca közös a válság ellen... a fajgyűlölet a fasizmus előfutára, amint a harmincas évek tapasztalata már megmutatta,, - hangoztatták a nagyszabású megmozdulás szónokai.

mp/jp ha

13.29 090583 1612

--

sk0025 4 230 mtik1027

izrael-libanon /1.rész/

böcz sándor, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1983. május 9. /mti/ - sziria elutasító válasza nem tartja vissza az izraeli, a libanoni és az amerikai kormányt attól, hogy véglegesítsék és előreláthatólag vasárnap aláírják az elvben már jóváhagyott csapatkivonási megállapodást, noha tisztában vannak vele, hogy damaszkusz hozzájárulása nélkül papíron marad az egyezmény. az alku fölött bábáskodó george shultz amerikai külügyminiszter sajnálkozását fejezte ki damaszkuszi kudarc miatt, s nagyvonalúan libanonra és szaud-arábiára bízta a sziriai vezetés „meggyőzését,,. a szaud-arábiai tárgyalásaival „elégedett,, shultz láthatóan arra építi számításait, hogy a rijadi uralkodóház felkarolja és az arab országok többségével is elfogadtatja a libanonba behatolt izraeli csapatok kivonását ígérő amerikai formulát, amely egyelőre csak egyiptom és jordánia támogatását élvezi. libia és a palesztinai felszabadítási szervezet a sziriai állásponthez csatlakozott. az amerikai külügyminiszter közölte, hogy az előkészített megállapodást nem módosítják, nem tárgyalják újra. ugyanakkor elismerte: szíriát joggal aggasztja, hogy a részben izraeli ellenőrzés alatt maradó dél-libanoni biztonsági övezet egészen a sziriai határig terjed.

hafez asszad sziriai elnök az amerikai külügyminisztert fogadva szombaton azzal az indokkal utasította el a kapitulációs szerződésnek minősített „izrael számára előnyös megállapodást,,. hogy az sérti libanon függetlenségét és szuverenitását, veszélyezteti sziria és az arab nemzet biztonságát, érdekeit. az egyezmény - folytatta - ellentétes libanon és az arab nemzet kapcsolataival, minden libanonra kötelező arab határozattal és alapokmánnal. izraelnek feltétel nélkül ki kell vonnia megszálló

csapatait Libanonból, megengedhetetlen, hogy a libanoni invázió eredményeként előnyökhöz jusson, hogy a Libanonra kényszerített feltételek révén ne csak az ország egy részében, hanem Libanon egész területén állandósítsa jelenlétét. /folyt./

... bz/jp éb

13.53 090583 2034

-.-

sk0026 4 230 mtik1028

izrael-libanon /2.rész/

a szíriai államfő nyilván arra utalt, hogy a hadiállapot megszüntetését kimondó tervezet egyik cikkelye minden korábbi megállapodás fölé helyezi az izraeli-libanoni egyezményt, azaz érvényteleníti a vele ellentétes arab-libanoni megállapodásokat.

vasárnap - röviddel shultz elutazása után - dzsiddába érkezett asszad szíriai elnök és tárgyalásokat kezdett a szaudi vezetőkkel a közel-keleti és a libanoni helyzetről. szaud-arábia hivatalosan még nem foglalt állást az izraeli-libanoni megállapodással kapcsolatban, de az al-dzsazira című lap hétfőn méltatta az „izraelre gyakorolt hatékony nyomás révén elért amerikai sikert, amely precedens lehet a jövőre nézve,..

az al-baath című damaszkuszi lap hétfőn a camp david-i megállapodások és a reagan-terv elutasításához hasonlította a „shultz-tervnek, nevezett új megállapodás szíriai elvetését, rámutatva, hogy szíria képes ennek a tervnek a befagyasztására, nem fogja megengedni, hogy libanont izraeli-amerikai protektorátussá változtassák.

amin gemajel libanoni elnök kuvaiti újságíróknak nyilatkozva védelmébe vette az izraellel kötendő megállapodást, azt állítva, hogy nem politikai, hanem katonai természetű egyezményről van szó, ami nem egyéb, mint az 1949-es fegyverszüneti egyezmény továbbfejlesztett változata. a vegyes járőrök formájában fennmaradó izraeli katonai jelenlétet is azzal próbálta igazolni, hogy már a fegyverszüneti egyezmény is előírta egy közös felügyelő bizottság létrehozását. „ezerszer jobb, ha csak 40-50 izraeli katona marad libanonban, mint ha 50 ezer maradna, - tette hozzá. gemajel cáfolta, hogy titkos záradékaik volnának az egyezménynek, amelyet mint ígérte - teljes egészében nyilvánosságra hoznak. elmondta, hogy számított a libanon elleni heves kampányra, de nem enged az arab zsarolásnak.

egy, a shultz kíséretében lévő magasrangú amerikai tisztviselő elismerte: az egyesült államok az egyezménytervezethez csatolt okmányban támogatta azt a tel-aviv-i álláspontot, hogy izrael nem kezdi meg a megszállt libanoni területek kiürítését, amíg szíria nem kötelezi magát csapatai kivonására és amíg nem bocsátják szabadon a szíriai és palesztin kézben lévő izraeli foglyokat. /folyt./

bz/jp éb

13.56 090583 2250

-.-

sk0027 4 230 mtik1029

izrael-libanon /3.rész/

ha szíria és a pfsz nem fogadja el az izraeli-libanoni megállapodásban foglalt csapatkivonási feltételeket, akkor az izraeli megszálló csapatokat egyoldalúan visszavonják az avari-folyóig, a dél-libanoni biztonsági övezet északi határára - közölte jichak samir izraeli külügyminiszter, hozzátéve, hogy kormánya nem szab határidőt a szíriai-libanoni tárgyalásoknak. mose arensz hadügyminiszter és mose levi vezérkari főnök nem zárta ki azt a lehetőséget, hogy általános katonai konfrontációra kerül sor izrael és szíria között.

jasszer abd rabbu, a pfsz végrehajtó bizottságának tagja kijelentette, hogy az amerikai részvétellel kidolgozott egyezménytervezet ellentétes a biztonsági tanács libanoni határozataival, amelyek feltétel nélküli izraeli csapatkivonást írnak elő. az egyezmény egyik titkos záradékában libanon kötelezte magát - folytatta - , hogy betiltja a területén működő összes palesztin polgári intézményt. ide tartozik, hogy gemajel elnök kijelentette: kormánya csak az 1948-as palesztin menekültekről gondoskodik, a később érkezettekkel szemben nincs semmiféle kötelezettsége.

szíria határozottan cáfolta, hogy bármiféle köze volna a bejrutra is áttérjett falangista-szocialista konfliktus legutóbbi fellángolásához, a haladó szocialista párt szintén elvetette azt a jobboldali vádat, hogy a harcok kiújulása az izraeli-libanoni megállapodással függ össze.

bz/jp éb

13.57 090583 1439

-.-

sk0028 4 230 mtik1030

nukleáris leszerelési konferencia 1.rész

nyugat-berlin, 1983. május 9. /mti/ - a brit bertrand russell alapítvány felhívására hétfőn egyhetes konferencia nyílt nyugat-berlinben az atomfegyverkezést ellenző nyugat-európai szervezetek és mozgalmak részvételével. a szombat estig tartó tanácskozássorozaton 25 országból háromezren vesznek részt.

az „atomfegyvermentes európaért”, címmel összehívott találkozó, amely mintegy folytatója a tavaly júliusban megrendezett brüsszeli tanácskozásnak - megrendezői szerint egy „töbökön felüli”, mozgalom kialakítását szolgálja. különös tekintettel a genfi tárgyalásokra és a nato nyugat-európai rakétatelepítési terveire.

a konferencia összetétele meglehetősen heterogén jellegű. különböző politikai és társadalmi irányzatú csoportok vesznek rajta részt. a meghívottak között található néhány nevesebb, haladó felfogású nyugati politikus is, nagy számban vannak jelen különböző pacifista csoportok jóhiszemű képviselői, de hangadóként kívánnak fellépni olyan személyek, akik - tudatosan figyelmen kívül hagyva a szocialista országok békekezdeményezéseit - a „kelettől és nyugattól való függetlenséget”, hirdetik. az értekezlet mottója ennek megfelelően - amelyet a russell-alapítvány felhívásában fogalmaztak meg -, hogy se a nyugat, se a kelet irányában ne tanúsítsanak „lojalitást”, hanem csak egymással szemben. a szocialista országok képviselőit elsősorban egy nyugat-európában élő emigráns szerepeltetésével vélik biztosítottáknak, e körülmény láttán több nyugat-európai békeszervezet nem küldte el képviselőjét nyugat-berlinbe.

a konferencián az országos béketanács nem képviselteti magát, mindenekezlőtt azért, mert a részvétel és a plénum előtti hozzászólás feltétele a rendezők által előre megszövegezett álláspont teljes elfogadása. ugyancsak elfogadhatatlan a magyar békemozgalom számára a „konventnek”, az az előre közölt szándéka, hogy felhívást ad ki az idén júniusban megtartandó prágai béke-világtalálkozó bojkottálására.

a magyar részvételt lehetetlenné tette továbbá, hogy a konferencián a magyar békemozgalom előzetes megkérdezése nélkül meg akarják tárgyalni „a békemozgalom magyarországon”, című napirendi pontot, amelynek vitája ilymódon nem szolgálhatja az európai békemozgalmak közötti együttműködés erősítését./folyt./

bj/dj éb

14.02 090583 2337

-.-

sk0029 4 230 mtik1031

nukleáris leszerelési konferencia 2.rész

a szerkesztőségek tájékoztatására!

az értekezleten nyugatnémet részről résztvesz egon bahr, horst ehmk, erhard eppler /spd/, a zöldek részéről gert bastian, petra kelly és az ndk-ból kitoloncolt rudolf bahro. a nyugat-európai kommunista pártok közül csak az olasz kp néhány képviselője van jelen. meghívták olof palmet és joop den uylt. ott van az amerikai daniel ellberg és az angol mary káldor és frank barnaby, magyar részről pedig konrád györgy, illetve az osnabrückben élő széll györgy.

bj/jp éb

14.04 090583 0615

-.-

sk0030 4 230 mtik1032

pron - vége

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1983. május 9. /mti/ - varsóban hétfőn befejezte háromnapos, első országos kongresszusát a hazafias nemzeti ujjászületési mozgalom, a pron.

a kultura és tudomány palotájában tartott tanácskozáson a több mint 1900 küldött elfogadta a mozgalom alapokmányait, így a pron nyilatkozatát és a tevékenységének irányairól, módszereiről szóló dokumentumot. ezek végleges formájának kidolgozásában messzemenően figyelembe vették a tanácskozás során előterjesztett több mint kétszáz javaslatot, indítványt. ugyancsak elfogadták a mozgalom működési szabályzatát, amely a többi között kimondja, hogy a pron nem hatalmi szerv, a mozgalom mentes mindenfajta formalizmustól, s a közéletben betöltendő egyik fő feladatának tekinti, hogy alkotó módon közvetítsen a társadalom legszélesebb körei és a hatalom között, elősegítve az igazi, érdemi párbeszédet a vezetők és a vezetettek között.

a kongresszus résztvevői a nemzeti megegyezés, a szocialista megújulás, valamint a belső és a külső béke szilárdításáról szóló felhívást is elfogadtak.

a tanácskozás jan dobraczynskinek, a pron országos tanácsa vasárnap megválasztott elnökének zárszavával ért véget. a mozgalom vezető szerveinek nevében ismételten hangsúlyozta, hogy a pron továbbra is nyitva áll minden olyan állampolgár előtt, aki a szocialista lengyelország alkotmányának talaján hozzá kíván járulni a válságból való kijutáshoz. külön emlékeztetett wojciech jaruzelski hadseregtábornok szavaira, amelyek szerint az állam és az egyház együttműködése nem átmeneti, hanem tartós jellegű, s ii. jános páp közelgő lengyelországi látogatásától a belső helyzet további stabilizálódását várják.

a kongresszus végeztével a küldöttek az ismeretlen katona sirjához vonultak, ahol katonai tiszteletadás mellett koszorúzással emlékeztek meg a hitleri fasizmus fölött aratott győzelem 38. évfordulójáról.

kn/hn éb

14.08 090583 1960

--

sk0031 4 230 mtik1034

rövid hírek

fotókiállítás magyarországról

tokió, 1983. május 9. /mti/ - „csodálatos magyarország,, címmel nyílt fotókiállítás a világhírű fuji filmgyártó cég - tokió központjában lévő - bemutatótermében. kobajasi akira fotóművész színes felvételein magyarország legszebb tájait és budapest nevezetességeit örökítette meg. a kiállítást már az első napon igen sok érdeklődő tekintette meg.

kodály-hangverseny

brüsszel, 1983. május 9. /mti/ - a belga rádió és a belga-magyar baráti társaság kodály zoltán születésének századik évfordulójára emlékhangversenyt rendezett a brüsszeli rádió hangversenytermében. a koncertet hangfelvételen is rögzítették. a kodály-műveket neves előadóművészek, köztük nilla pierrou hegedűművésznő, szólaltatták meg.

béketüntetés

eindhoven, 1983. május 9. /mti/ - belga, holland, olasz, nyugatnémet és brit békemozgalmak képviselői „békefesztivált,, rendeztek vasárnap az eindhoven melletti deurne-ben. ebben az öt országban készül a nato az eurorakéták telepítésére. a rendezvényen képviselt szervezetek és mozgalmak ezt szeretnék megakadályozni. petra kelly, a nyugatnémet „zöldek,, vezetője, bonni parlamenti képviselő beszédében arra szólította fel a jelenlevőket, hogy hangolják össze és fokozzák erőszakmentes megmozdulásaikat a rakéták ellen.

pl-mp/ hf ng

15.05 090583 1344

--

sk0032 4 230 mtik1035

izrael-libanon 2.

bejrut, 1983. május 9. /mti/ - egynapos szaud-arábiai látogatását, a fahd királlyal és más vezetőkkel folytatott megbeszéléseit követően háfez asszad szíriai elnök hétfőn hazautazott damaszkuszba. bár az izraeli-libanoni csapatkivonási megállapodás elvi jóváhagyását követő eszmecsere részletei nem ismeretesek, köztudott, hogy george shultz amerikai külügyminiszter a szaudi vezetők támogatását kérte az elutasító szíriai magatartás „módosításához,,. rijad az egyezménytervezettel kapcsolatban nem foglalt ugyan állást, de a bejrúti rádió értesülése szerint támogatásáról biztosította a libanoni kormány jelenlegi erőfeszítéseit, álláspontját.

közben philip habib amerikai különmegbízott hétfőn ismertette az izraeli kormánnyal azokat a pótlólagos felvilágosításokat, amelyeket a libanoni vezetéstől kértek az egyezménytervezet különböző pontjaival kapcsolatban.

dél-libanon lakossága hétfőn általános sztrájkkal, tüntetésekkel tiltakozott a 12. hónapjába lépett izraeli megszállás ellen. az amal nevű siita szervezet által kezdeményezett megmozdulást az váltotta ki, hogy az izraeli csapatok tyrben megöltek egy iskolásfiút és kilenc társát megsebesítették, amikor a hét végén tüntető diákok

közé lőttek. hétfőn három tüntető sebesült meg - köztük az amal egyik helyi vezetője - a tüntetések erőszakos szétoszlata során. bejrútban és észak-libanonban szolidaritási megmozdulásokat szerveztek.

bs/dj éb

15.13 090583 1458

.-.

sk0033 4 300 mtik1036

reagan - mcgrory

washington, 1983. május 9. /mti/ - az elmúlt héten többiben is „vacsora nélkül küldték lefeküdni”, reagan amerikai elnököt - írja a the washington post arra utalva, hogy a fehér ház politikája az utóbbi időben sorozatosan ütközött megszegő visszautasításba a közvélemény és a törvényhozás részéről.

„elfenekelés”, címmel megjelent kommentárjában mary mcgrory, a lap pulitzer-díjas hírmagyarozója rámutat: gyors egymásutánban többek figyelmeztették az elnököt arra, hogy „ki kell gyógyulnia a nukleáris alárendeltséggel kapcsolatos neurózisából, hogy nem szabad titkos háborúval próbálkoznia, hogy fel kell hagynia a fegyverkezéssel, és komoly tárgyalásokba kell bocsátkoznia az ellenféllel,„

a legnagyobb csapást reaganra a képviselőház hírszerzési bizottsága mérte a múlt héten, amikor a maga részéről megvonta az anyagi fedezetet a nicaraguai kormány elleni titkos háborútól. hat fehér házi tudósítójának adott interjújában az elnök azzal jelezte felháborodását, hogy „elsőosztályú indiszkréció” követett el,„ szinte nyíltan elismerve, hogy az egyesült államok igenis azzal próbálkozik, amit eddig a legelszántabban tagadott: a nicaraguai kormány megdöntésével. reagan ugyanis „szabadságharcosoknak”, nevezte a nicaraguai ellenforradalmárokat, s ezzel nyílt támogatást adott céljaikhoz, amelyek között a sandinista kormány elleni harc első helyen szerepel.

reagan második veresége a múlt héten a katolikus püspökök pásztorlevelének elfogadása volt - írja mcgrory. a pásztorlevél lényege: elkeseredett szembeszállás az „erő általi béke”, filozófiájával. ennek a mozgalomnak az elszántságát jól jelezte, hogy amikor a fehér ház - engedelményt sejtve - üdvözölte, hogy a pásztorlevél harmadik tervezete az atomfegyverek gyártásának „megfékezéséről”, és nem „leállításáról”, beszél, mint a második

változat, a püspökök óriási szavazattöbbséggel ismét helyesbítettek és visszatértek a „leállítani”, kifejezéshez.

a harmadik csapást a fehér házra a képviselőház mérte, amikor többhetes ellenállás után a republikánusok „bedobták a törülközőt”, és utat engedtek az ottani nukleáris befagyasztási javaslat elfogadásának. „rossz hete volt az elnöknek. elutasítottak mindent, ami számára kedves a külpolitikában”, - írja a the washington post hírmagyarozója, s figyelmezteti reagant: „szobája magányában sok mindent át kell gondolnia,„

br/dj éb

15.28 090583 2420

.-.

sk0034 4 300 mtik1037

usa - szu

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1983. május 9. /mti/ - az egyesült államok kongresszusának technológiai irodája hétfőn közzétett tanulmányában elismeri, hogy a szovjetunió kereskedelmi intézkedésekkel való „megrendszabályozásának”, politikája valószínűleg ártalmasabb az egyesült államok, mint a szovjetunió gazdasága számára. a különféle amerikai embargókísérletek eredményét vizsgáló jelentés szerint az afganisztáni és lengyelországi események kapcsán foganatosított gazdasági megtorló intézkedések alapján véve hatástalanok voltak.

a williamsburgi tőkés gazdasági csucs küszöbén közzétett jelentés többek között rámutat, hogy a szovjet-ellenes gabonaembargó, valamint a kőolaj- és gázipari technológia szállításának leállítására a nyugati szövetségre volt bomlasztó hatással, megbízhatatlan kereskedelmi partnernek mutatta be a világ előtt az egyesült államokat, közvetlen kárt okozott az amerikai cégeknek, s növelte a mezőgazdaság eladhatatlan árufelcsúszását.

a 106 oldalas jelentés abból az alkalomból készült, hogy az amerikai törvényhozás a napokban tárgyal a szankciók jogi alapjaként szolgáló export-igazgatási törvény megújításáról. a reagan-kormány ennek a törvénynek a megerősítését és a technológiaátadás további szigorítását követeli a kongresszustól, s ugyanerre törekszik majd williamsburgban is.

a jelentés egyébként külön foglalkozik azzal a körülménnyel, hogy a nyugat-európai szövetségesek számára a kelet-nyugati kereskedelem gazdasági értéke sokkal nagyobb, mint washington számára. ebből az következik, hogy a politikai okokból kiterjedt embargó-törekvések kudarcra vannak ítélve.

az amerikai kongresszusi tanulmány közzététele egybeesett az oecd párizsi értekezletével, amelyen az egyesült államok formálisan is lemondott arról, hogy kikényszerítse a szovjet földgáz nyugat-európai felhasználásának korlátozását.

br/dj éb

15.43 090583 1930

--

sk0035 4 230 mtik1038

nagy-britannia: választások június 9-én

london, 1983. május 9. /mti/ - nagy-britanniában június 9-én tartják az általános választásokat.

margaret thatcher miniszterelnök hétfőn kora délután kihallgatáson jelent meg ii. erzsébet királynőnél, és uralkodói jóváhagyást kért a parlament május 13-i hatállyal való feloszlásához.

röviddel ezután a miniszterelnökség bejelentette, hogy a kormányfő „a nemzet érdekét szem előtt tartva, véget vetendő egyszersmind a kétségeknek, az általános választások június 9-i megtartása mellett döntött.

ae/so éb

15.48 090583 0580

--

sk0036 4 230 mtik1039

„hitler-naplók, - a stern szerkesztőinek nyilatkozata

bonn, 1983. május 9. /mti/ - a nyugatnémet stern magazin szerkesztői hétfőn nyilvánosságra hozott nyilatkozatukban élesen elítélték a hamisított hitler-naplók közzétételének formáját és bocsánatot kértek a képes hetilap olvasóitól.

a stern szerkesztőinek hamburgi tanácskozásán elfogadott állásfoglalás szerint a naplók publikálása „súlyos csapást jelent a stern - 35 éves tevékenysége során kivívott - szavahihetőségére,„.

még ha a naplók eredetiek is lettek volna, a náci erőszakuralom áldozatai iránti tiszteletnek meg kellett volna tiltania a közreadásnak ezt a formáját - hangzott a stern szerkesztőinek ítélete, akik szerint lapjuk nem szolgálhat a náci büntettek igazolásának fórumaként.

henri nannen, a stern kiadója, aki a politikai és sajtóbotrány után újra ellátja a stern főszerkesztői tisztségét, hétfőn csalás gyanúja miatt feljelentést tett gerd heinemann, a lap munkatársa ellen. nannen beadványa szerint heinemann, akit a stern két héttel ezelőtt még az egyik „legtehetségesebb,„ újságíróként jellemzett, hamisan jelölte meg azt a személyt, akitől az állítólagos hitler-naplókat megszerezte.

fkj/th éb

16.15 090583 1217

--

sk0037 4 230 mtik1040

a szerkesztőségek figyelmébe!!!

javitás mai mtik 1030. számú /nukleáris leszerelési konferencia 1.rész c./ anyagunkra:

kérjük a szerkesztőségeket, hogy a harmadik bekezdést az alábbi szerkesztésben használják fel:

a konferencia összetétele meglehetősen heterogén jellegű. különböző politikai és társadalmi irányzatú csoportok vesznek részt. a meghívottak között található néhány nevesebb nyugati politikus is, nagy számban vannak jelen különböző pacifista csoportok képviselői; de hangadóként kívánnak fellépni olyan

személyek, akik tudatosan figyelmen kívül hagyják a szocialista országok békekezdeményezéseit és a „kelettől és a nyugattól való egyforma távolságtartást, hirdetik.

a konferencián az országos béketanács.... tovább az eredeti szöveg szerint.

mti kulturnus

ai éb

16.21 090583 0828

..-

sk0038 4 230 mtik1041

rövid hírek

schmidt

hamburg, 1983. május 9. /ap/ - helmut schmidt volt nyugatnémet kancellár hétfőn hivatalosan is megkezdte lapszerkesztői tevékenységét a die zeit című hamburgi hetilapnál. az ex-kancellár társszerkesztői minőségben a kiadók és szerkesztők tanácsadója lesz.

robbanás

bilbao, 1983 május 9. /afp/ - két személy meghalt, további huszonöt megsebesült a spanyolországi galdacano egyik vegyiüzemében hétfőn történt robbanás következtében. a robbanás az üzemnek abban a részében következett be, ahol a „goma-ii„ elnevezésű robbanóanyagot gyártják. a szerencsétlenség kiváltó oka egyelőre ismeretlen.

hernu

abu dhabi, 1983. május 9. /upi/ - charles hernu francia hadügyminiszter hétfőn kétnapos látogatásra abu dhabiba érkezett. a hadügyminiszter elsősorban a katonai együttműködés fejlesztéséről folytat megbeszéléseket az egyesült arab emírségek kormányának tagjaival.

kinai tornádó

peking, 1983. május 9. /reuter/ - nyolcvanegyen estek áldozatul áprilisban a kínai hunan tartományban pusztított tornádónak. a zsenmin zsipao hétfői közlése szerint az elemi csapás következtében több mint 900 ember megsebesült, a vihar 5700 hektár rizsföldet pusztított el. hunan kina legjelentősebb rizstermő vidéke.

km hf ng

16.23 090583 1287

..-

sk0039 4 230 mtik1042

pron - platform /1. rész/

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1983. május 9. /mti/ - a hazafias nemzeti ujjászületési mozgalom /pron/ soraiban helye van mindenkinek, aki a szocialista lengyelország alkotmányának talaján áll. ezt hangsúlyozza a mozgalom háromnapos, első országos kongresszusán elfogadott fő dokumentum, amely rámutat, a mozgalom legfontosabb céljai közé tartozik a szocialista társadalmi igazságosság eszméinek érvényre juttatása, a becsületes munka iránti tisztelet helyreállítása, a szó szoros értelmében vett néphatalom gyakorlása, a társadalom és a vezetés közötti alkotó párbeszéd kialakítása.

a mozgalom hozzá kíván járulni az emberek közötti jóindulatu kapcsolatok fejlesztéséhez, a világnézeti türelmesség érvényre juttatásához.

a mozgalom - hangsúlyozza a programadó nyilatkozat - nem törekszik valamiféle monopóliumra az alkotó társadalmi kezdeményezéseket illetően, de aktívan támogatja az alkotmányos keretek között működő társadalmi szervezetek kezdeményezéseit, amelyek a jogrend erősítését, a nyugalom megszilárdítását célozzák. a pron a szocialista állam erősítését tekinti legfőbb feladatának. ezzel összhangban mindent megtesz a társadalmi-gazdasági válságból való mielőbbi kijutás, a társadalom erkölcsi ujjászületése érdekében.

a résztvevők úgy határoztak, hogy a mozgalom működési szabályzatát a közeljövőben teszik közzé, a tanácskozás során ugyanis számos kiegészítő javaslat hangzott el, ezeket a végleges dokumentumban mindenképpen figyelembe kell venni. /a kongresszuson

ismételten kifejezésre jutott az a kezdetől hangsúlyozott szándék, hogy a pron nem szervezet, hanem mozgalom, amelynek nem tagjai, hanem résztvevői vannak, akik a teljes önkéntesség alapján fejtik ki tevékenységüket/.

a kongresszus által elfogadott dokumentumok nagy súlyt helyeznek a hazafias nevelésre, a közélet fokozott demokratizálására, az emberek mindennapi problémáival való törődésre. /folyt./

... kn/so éb

16.30 090583 1989

-. -

sk0040 4 230 mtik1043

pron - platform /2. rész/

a résztvevők állásfoglalása szerint a pron átveszi mindazokat az eredményeket, amelyeket a nemzeti egységfront /fjn/ ért el tevékenysége során, s e haladó hagyományokat a nyolcvanas évek lengyel valóságára alkalmazza.

a hétfőn véget ért kongresszus külön dokumentumban hívta fel az összes jóakaratu állampolgárt: járuljanak hozzá ahhoz, hogy lehetővé váljon a szükségállapot megszüntetése. ennek egyik fő feltétele az, hogy szünjenek meg a surlódások, az olykor családokat is megosztó nézeteltérések. ,mindenkinek, aki számára drága a nemzet és a szocialista állam sorsa, közeli és távoli jövője, velünk kell tartania,, - hangsúlyozza a felhívás.

egy további dokumentumban a pron kongresszusa az európai és a világbéke megőrzését, a fegyverkezési hajszá megfékezését sürgeti. leszögezi: amikor a lengyel nemzet biztonságáról van szó, nincs helye véleménykülönbségeknek a lengyelek között. az ország biztonságának garanciája a szovjetunióval és a többi szocialista országgal való szövetség.

... kn/so éb

16.32 090583 1059

-. -

sk0041 4 300 mtik1045

kinai parlament

peking, 1983. május 9. /mti/ - április végével bezárólag megválasztották a 6. országos népi gyűlés /parlament/ mintegy háromezer képviselőjét, a régi összetételű országos népi gyűlés állandó bizottságának hétfőn pekingben befejeződött 27. ülése elfogadta megbízólevelüket, jelentették be pekingben.

a küldöttek legtöbbször a 29 tartományi szintű népi gyűlés választotta meg, míg például a hadsereg külön választókerületet képviselt. a katonaküldöttek száma: 267, a küldöttek kilenc százaléka. képviselőket - 13-at - választottak az anyaországban élő tajvaniak köréből is.

mint peng csung, a mandátumvizsgáló bizottság elnöke elmondta, növekedett az értelmiségieket, a nemzeti kisebbségeket és a nőket képviselő küldöttek száma. csökkent a kkp tagjainak aránya, a nem kommunisták a képviselők 37.5 százalékát teszik ki.

a képviselőválasztásokkal párhuzamosan a tartományi szintű kínai közigazgatási körzetek népi gyűlései megújították a helyi kormányokat is, a legtöbb helyen új kormányzót, polgármestert és elnököt választottak. pekingi felmérés szerint a régiek közül mindössze hárman tartották meg posztjukat. csiangszu tartományban, a 47 éves ku hsziu-lien személyében megválasztották kina első nőkormányzóját. a kínai beszámolók szerint a tisztújítás jellemzője, hogy az új összetételű népi kormányok kisebbek, tagjaik az elődökhöz képest fiatalabbak, iskolázottabbak és képzetebbek.

... nc/dj éb

17.21 090583 1451

Nuu

-. -

sk0042 4 230 mtik1046

puja

brüsszel, 1983. május 9. /mti/ - puja frigyos külügyminiszter hétfőn hivatalos látogatásra belgiumba érkezett. megbeszéléseket folytat majd leo tindemans külügyminiszterrel a kétoldalú kapcsolatokról és a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről, fogadja őt baudouin király és a parlament két házelnöke.

mp/th éb

17.25 090583 0338

-.-

sk0043 4 230 mtik1047

juniusi választások nagy-britanniában

aczel endre, az mti tudósítója jelenti:

london, 1983. május 9. /mti/ - majdnem egy évvel mandátumának lejártá előtt margaret thatcher brit miniszterelnök hétfőn úgy döntött, hogy június 9-re kiírja az általános választásokat.

ennek megfelelően a kormányfő felkérte ii. erzsébet királynőt, hogy pénteki, május 13-i hatállyal oszlassa fel a parlamentet.

a bejelentés szokatlanul rövid időt, alig három hetet hagyott a választási kampányra.

a pártok képviselőjelöltjeinek - akik legkésőbb május 23-ig jelölthetők magukat hivatalosan - 650 mandátumért kell megmérközniük, 15-tel többert, mint 1979-ben.

jelenleg a konzervatív pártnak 36 mandátumos többsége van az ellenzékkel szemben, amelynek legnagyobb pártja a munkáspárt. a munkáspárt pillanatnyilag 238 képviselői hellyel rendelkezik, a konzervatívok 332 mandátumával szemben.

valamennyi párt győzelmi remények hangoztatásával kezdi meg kampányát. a hatalmon levő konzervatív pártot nemcsak a kormányzat gyakorlásából adódó helyzeti előny, hanem a számára kedvező - sorozatosan csökkent - népszerűség-statisztikák is segítik. ha a közvéleménykutató intézetek valós érzelmeket tükröznek vissza, akkor margaret thatcher pártjának ma 10-13 százalékpontos előnye van a munkáspárttal szemben, ami elegendő a kényelmes - a mostaninál



esetleg nagyobb - parlamenti többség megszerzéséhez, a konzervatív kormányzás újabb öt évre való megújításához.

ezeknek a statisztikáknak valószínűleg jelentékeny szerepük van abban, hogy a miniszterelnök a választások ilyen mérvű előrehozása mellett döntött. minden jel arra vall, hogy pártjának csillaga ilyen magasan még egyszer nem fog állni: inkább a hanyatlás válik népszerűségi mutatóiban irányzattá.

michael foot, a munkáspárt vezére erről azt mondta, a miniszterelnök „előbb esett pánikba, mint számitani lehetett volna ná„.

miniszterelnökségi források ugyanakkor szertartásosan arra hivatkoztak, hogy margaret thatcher „az ország érdekében„ „a választások időpontja körüli bizonytalanságot eloszlatandó„ döntött a június 9-e mellett.

ae/so éb

17.40 090583 2155

-.-

sk0044 4 230 mtik1048

oecd-konferencia - shultz

párizs, 1983. május 9. /mti/ - az oecd miniszteri konferenciáján a hétfői ülésen george shultz amerikai külügyminiszter két javaslatot terjesztett elő a kelet-nyugati kereskedelem korlátozására.

az amerikai külügyminiszter beszédében ahhoz a taktikához folyamodott, hogy már előre leszerelje a nyugat-európai partnerek ellenállását s kijelentette: az egyesült államok nem akar kereskedelmi háborút indítani a szovjetunió ellen, mert eleve hiábavalónak tekint minden ilyen elképzelést, „csak„ arra törekszik, hogy „gazdaságilag egészséges elvek„ szabályozzák a kelet-nyugati kereskedelmet.

az amerikai külügyminiszter ezután azt állította, hogy a kelet-nyugati kereskedelem nagyon alacsony szinten mozog, „mert a keleten gyártott áruk sokszor nem versenyképesek„ ha egyes nyugati országokban a kormányok nem szubvencionálnák ezt a kereskedelmet. shultz arra szólította fel az egyesült államok nyugati partnereit, hogy szüntessék meg a szocialista országokkal való kereskedelemnek ezt a „támogatását„ mert „zavarja a



világgazdaság jó működését,, ezzel kapcsolatban két javaslatot terjesztett elő: javasolta, hogy a nyugati országok a jövőben tájékoztassák egymást a szocialista országokkal kötendő gazdasági megállapodások terveiről, még azok megkötése előtt, hogy „a keleti országok ne játszassák ki az egyik nyugati partnert a másik ellen,, azt indítványozta továbbá, hogy az oecd gyakoroljon ellenőrzést annak megakadályozására, hogy a szocialista országok olyan kompenzációs, vagy csereüzleteket köthessenek nyugati partnereikkel, amelyekkel nyugati importjuk egy részét finanszírozhatnák.

ds/so éb

17.44 090583 1679

-. -

sk0045 4 230 mtik1049

ensz-hírek

new york, 1983. május 9. /adn/ - az ensz leszerelési bizottsága hétfőn new yorkban többhetes tanácskozást kezdett. ezt a bizottságot az ensz-közgyűlés i.rendkívüli leszerelési ülészakán, 1978-ban hozták létre. a tanácskozás napirendjén öt kérdéscsoport szerepel: a nukleáris leszerelés, a katonai kiadások csökkentése, a dél-afrikai köztársaság nukleáris fegyverkezése, az olaf palme által vezetett, leszerelési és biztonsági kérdésekkel foglalkozó független bizottság beszámolója, valamint a bizalomerősítő intézkedések.

a nukleáris leszerelés problémakörét az összes tagállamot magába foglaló plénumon, a többi témát munkacsoportokban, a közgyűlés 37. ülészaka által elfogadott határozatok alapján vitatják meg.

ugyancsak hétfőn, többhetes megszakítás után folytatta a ciprusi kérdés megvitatását a közgyűlés jelenlegi ülészaka. nikosz rolandisz ciprusi külügyminiszter egy new york-i sajtóértekezleten a ciprusi kérdés megvitatásának szükségességét indokolva hangsúlyozta, hogy eddig alig történt előrelépés a ciprusi görög és török közösségek képviselőinek 1980-ban kezdődött megbeszélésein.

te ku ki

17.55 090583 1152

-. -

sk0046 4 230 mtik1050

békegyűlés minszkben

minszk, 1983. május 9. /taszsz/ - béketüntetést és nagygyűlést rendeztek belorusszia fővárosában, minszkben. a háboruban csaknem teljesen elpusztított város lakói a győzelem napján az ensz által meghirdetett nemzetközi leszerelési kampány és a köztársaságban szervezett európai biztonsági és együttműködési akciónét keretében szervezték meg a nagyszabású megmozdulást.

a gyűlés résztvevői felhívással fordultak az ensz közgyűléséhez. ebben leszögezték: egyetlen kormány, egyetlen állam, egyetlen népnek sincs joga, hogy elhárítsa magáról a világ sorsa iránti, ráháruló felelősséget.

a nagygyűlés felszólalói élesen elítélték az amerikai kormányzat nukleáris fegyverkezési programját. a minszki dolgozók támogatásukról biztosították a szovjet kormány békejavaslatait, s azon törekvését, hogy a nemzetközi események ismét az enyhülés irányába fejlődjenek.

km ku ki

18.22 090583 0922

-. -

sk0047 4 230 mtik1051

koalíciós tárgyalások

szabó zoltán, az mti tudósítója jelenti:

bécs, 1983. május 9. /mti/ - hétfőn délután újabb fordulóval folytatódott bécsben az osztrák szocialista, illetve az osztrák szabadság párt közötti koalíciós tárgyalások a megalakítandó kétpárti kormányról. mint emlékeztet, az április 24-i választásokon egyik pártnak sem sikerült megszereznie az abszolút többséget, ezért a törvényhozásban képviselt három politikai erő közül az spö és az fpö az együttes kormányzás útját egyengeti, míg az osztrák néppárt /övp/ a jelek szerint 13 év után is ellenzéki szerepkörre szorul.

bécsi politikai megfigyelők szerint a szocialista-szabadságpárti kormánykoalíció első számú problémája lesz az új kormány gazdaságpolitikája. a szocialisták 13 éves kormányzásuk alatt a felhalmozás és a fogyasztás lehetőség szerinti egyensúlyban tartása mellett nagy gondot fordítottak a szociális programok megvalósítására is, ami az adóterhek legkülönbözőbb

M

világgazdaság jó működését,,. ezzel kapcsolatban két javaslatot terjesztett elő: javasolta, hogy a nyugati országok a jövőben tájékoztassák egymást a szocialista országokkal kötendő gazdasági megállapodások terveiről. még azok megkötése előtt, hogy ,,a keleti országok ne játszassák ki az egyik nyugati partnert a másik ellen,,. azt indítványozta továbbá, hogy az oecd gyakoroljon ellenőrzést annak megakadályozására, hogy a szocialista országok olyan kompenzációs, vagy csereüzleteket köthessenek nyugati partnereikkel, amelyekkel nyugati importjuk egy részét finanszírozhatnák.

... ds/so éb

17.44 090583 1679

--

sk0045 4 230 mtik1049

ensz-hirek

new york, 1983. május 9. /adn/ - az ensz leszerelési bizottsága hétfőn new yorkban többhetes tanácskozást kezdett. ezt a bizottságot az ensz-közgyűlés i.rendkívüli leszerelési ülészakán, 1978-ban hozták létre. a tanácskozás napirendjén öt kérdéscsoport szerepel: a nukleáris leszerelés, a katonai kiadások csökkentése, a dél-afrikai köztársaság nukleáris fegyverkezése, az olóf palme által vezetett, leszerelési és biztonsági kérdésekkel foglalkozó független bizottság beszámolója, valamint a bizalomerősítő intézkedések.

a nukleáris leszerelés problémakörét az összes tagállamot magába foglaló plénumon, a többi témát munkacsoportokban, a közgyűlés 37. ülészaka által elfogadott határozatok alapján vitatják meg.

ugyancsak hétfőn, többhetes megszakítás után folytatta a ciprusi kérdés megvitatását a közgyűlés jelenlegi ülészaka. nikosz rolandisz ciprusi külügyminiszter egy new york-i sajtóértekezleten a ciprusi kérdés megvitatásának szükségességét indokolva hangsúlyozta, hogy eddig alig történt előrelépés a ciprusi görög és török közösségek képviselőinek 1980-ban kezdődött megbeszélésein.

... te ku ki

17.55 090583 1152

--

sk0046 4 230 mtik1050

békegyűlés minszkben

minszk, 1983. május 9. /taszsz/ - béketüntető és nagygyűlést rendeztek belorusszia fővárosában, minszkben. a háboruban csaknem teljesen elpusztított város lakói a győzelem napján az ensz által meghirdetett nemzetközi leszerelési kampány és a köztársaságban szervezett európai biztonsági és együttműködési akciónét keretében szervezték meg a nagyszabású megmozdulást.

a gyűlés résztvevői felhívással fordultak az ensz közgyűléséhez. ebben leszögezték: egyetlen kormánynak, egyetlen államnak, egyetlen népnek sincs joga, hogy elhárítsa magáról a világ sorsa iránti, ráháruló felelősséget.

a nagygyűlés felszólalói élesen elítélték az amerikai kormányzat nukleáris fegyverkezési programját. a minszki dolgozók támogatásukról biztosították a szovjet kormány békejavaslatait, s azon törekvésüket, hogy a nemzetközi események ismét az enyhülés irányába fejlődjenek.

km ku ki
18.22 090583 0922

--

sk0047 4 230 mtik1051

koalíciós tárgyalások

szabó zoltán, az mti tudósítója jelenti:

bécs, 1983. május 9. /mti/ - hétfőn délután újabb fordulóval folytatódott bécsben az osztrák szocialista, illetve az osztrák szabadság párt közötti koalíciós tárgyalások a megalakítandó kétpárti kormányról. mint emlékeztetés, az április 24-i választásokon egyik pártnak sem sikerült megszereznie az abszolút többséget, ezért a törvényhozásban képviselt három politikai erő közül az spö és az fpö az együttes kormányzás útját egyengeti, míg az osztrák néppárt /övp/ a jelek szerint 13 év után is ellenzéki szerepkörre szorul.

bécsi politikai megfigyelők szerint a szocialista-szabadság párti kormánykoalíció első számú problémája lesz az új kormány gazdaságpolitikája. a szocialisták 13 éves kormányzásuk alatt a felhalmozás és a fogyasztás lehetőség szerinti egyensúlyban tartása mellett nagy gondot fordítottak a szociális programok megvalósítására is, ami az adóterhek legkülönbözőbb

M

formáit tette szükségessé. az a bizonyos „mallorca csomagterv”, melyet kreisky kancellár a tél folyamán pénzügyminiszterével közösen spanyolországi üdülőhelyén dolgozott ki - és amely banánhéjnak bizonyult a szocialista párti kormány számára -, olyan további adóintézkedéseket tartalmaz, melyekről a liberálisok hallani sem akarnak, ellenkezőleg, az eddigieknél lényegesen „levegősebb”, adó- és pénzügyi politikát kívánnak követni. ennek megfelelően a koalíciós egyezkedések legizgalmasabb napirendi pontja lesz a pénzügyi tárca sorsának eldöntése. eddigi jelzések szerint a szabadság pártiak nagy valószínűséggel számíthatnak a hadügyi és a kereskedelmi minisztériumra, valamint egy-két jelentősebb államtitkári posztra.

a megalakítandó új kormány elnöke, fred sinowatz alkancellár hétfői nyilatkozata szerint üdvös lenne, ha kreisky kancellár legalább a jövő őszi megőrizné pártelnöki funkcióját. az spó elnöksége kedden ül össze több - a kormánykoalíciót és a párt belső ügyeit érintő - fontos kérdés megvitatására.

sz/so éb

18.24 090583 2018

--

sk0048 4 230 mtik1052

oecd-konferencia - osztrák és belga állásfoglalás

párizs, 1983. május 9. /mti/ - az oecd-konferencia hétfői ülésén több külügyminiszter állást foglalt a kelet-nyugati kereskedelem mellett. így willibald pahr osztrák külügyminiszter hangsúlyozta: - a párbeszéd és a gazdasági együttműködés fontos eszköze a béke biztosításának. éppen ezért nem gazdasági konfrontációra kell törekedni, hanem a gazdasági kapcsolatok fejlesztésére, s ez érvényes a szocialista országokkal való kapcsolatokra is. az együttműködés realista politikája távlatilag sokkal nagyobb előnyökkel jár, mint a konfrontáció súlyos kockázatokkal fenyegető politikája.

leo tindemans belga külügyminiszter azt fejtegette, hogy az enyhülés fogalmát globálisan kell értelmezni, s a gazdasági és kereskedelempolitikában igazi enyhülésre csak akkor kerülhet sor, ha más területeken is kiegyensúlyozott előrehaladás történik ebben az



irányban. tindemans ugyanakkor azt is hangsúlyozta: országa nagyon fontosnak tekinti a szocialista országokkal fennálló gazdasági kapcsolatait, s kívánatosnak tartja nemcsak azok fennmaradását, hanem továbbfejlesztését is reális és egészséges gazdasági alapokon.

ds/so éb

18.27 090583 1188

--

sk0049 4 300 mtik1053

cannes - magyar versenyfilm

cannes, 1983. május 9. /afp/ - hétfőn mutatják be az idei, 36. nemzetközi cannes-i filmfesztiválon a magyar versenyfilmet, kézdi-kovács zsolt „visszaesők”, című alkotását.

az afp francia hírügynökség tudósítója a sajtóvetítés alapján „súlyos, komoly”, alkotásnak nevezi a „visszaesőket”, amely - mint írja - az ógörög tragédiák kedvelt témáját, a testvérszerelmet és annak társadalmi, jogi következményeit vizsgálja a mai magyarország viszonyai között. az afp előzetes ismertetőjében úgy vélekedik, hogy „a magyar rendező a megtörtént eseten alapuló témát egyszerű, mértéktartó, szenvtelen stílusban dolgozta fel,,. nem az ilyenfajta kapcsolat megbotránkoztató oldalát emelte ki, hanem azt az áthidalhatatlan árkot, amely a különbözőséghez való jogot a társadalom követelményeitől elválasztja - írta a francia hírügynökség elemzője. megjegyzi, hogy a filmben két nagy művész játszik: törőcsik mari és monori lili.

a hétfői másik film nagy-britanniában készült, a monty python-sorozat legújabb darabja, címe: „az élet értelme,,. a tudósító szerint a film jelenetein harsányan lehet kacagni.

az idei cannes-i filmfesztiválnak volt már egy másik magyar vonatkozású eseménye is. a szombati nyitóesten kis emlékszoborral jutalmaztak tizenhárom olyan világhírű filmszínészt, akik - az indokolás szerint - a fesztivál hírnevének növeléséhez és a filmművészet fejlődéséhez jelentősen hozzájárultak. sophia loren, michele morgan, lisa minelli, dirk bogard, vittorio gassman és mások mellett a színpadra szólították törőcsik marit is, előtte pedig rövid részletet mutattak be a makk károly rendezte, cannes-ban is emlékeztető „szerelem,, című filmjéből.

sg ku ki

18.38 090583 1729



--

sk0050 4 230 mtik1054

közel-kelet - vegyes

dzsidda, 1983. május 9. /afp/ - hafez asszad sziriai elnök egynapos szaudi látogatásának befejeztével hétfőn elutazott dzsiddából, asszad hétfőn délelőtt fahd szaudi királlyal tanácskozott. a kíséretében lévő abdel halim haddam külügyminiszter a maga részéről abduallah ibn abdul aziz trónörökösrel, **első** miniszterelnök-helyetttel értekezett.

a megbeszélések tárgyköréről nem adtak ki tájékoztatót, de általános vélemény szerint mindenekelőtt a libanon és izrael között létrejött egyezmény-tervezetről volt szó.

palesztin szeminárium

dzsakarta, 1983. május 9. /taszsz,upi/ - dzsakartaiban hétfőn megkezdte munkáját a palesztin kérdéssel foglalkozó regionális ensz-szeminárium. a péntekig tartó tanácskozás az augusztus 16-án párizsban kezdődő nemzetközi palesztin-konferencia előkészítését hivatott szolgálni. a szeminárium munkájában az ensz, a palesztinai felszabadítási szervezet, az iszlám konferencia és 14 ázsiai ország képviselői vesznek részt.

mochtar kusumaatmadja indonéz külügyminiszter megnyitó beszédében kijelentette, hogy a palesztin probléma megoldása az általános közel-keleti rendezés kulcsa. a résztvevők felszólalásaikban bírálták az egyesült államok közel-keleti politikáját és sürgették: a haladó erők közösen lépjenek fel washingtonnak azzal a tervével szemben, hogy a pfsz-t kizárják a közel-keleti rendezés folyamatából.

ml ku

18.47 090583 1412

--

sk0051 4 230 mtik1055

finn kormány - sajtóértekezlet

helsinki, 1983. május 9. /taszsz/ap/ - kalevi sorsa miniszterelnök hétfőn az új finn kormány nevében hitet tett a paasikivi és kekkonen nevével fémjelzett finn külpolitika folyamatossága mellett. a finn fővárosban megtartott sajtóértekezleten a kormányfő világosan utalt arra is, hogy az ország külpolitikájának alakítása a köztársasági elnök hatáskörébe tartozik.

kalevi sorsa leszögezte: a finn szociáldemokrata párt, a centrumpárt, a svéd néppárt és a falusi párt részvételével megalakult új finn kormány programja előirányozza a szovjetunióhoz fűződő jószomszédi kapcsolatok fejlesztését a két ország között fennálló barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés alapján.

a finn miniszterelnök hangsúlyozta, hogy a négy párti koalíció négy évre szóló megbízatásának teljes idejét ki akarja tölteni. a program középpontjában a gazdasági fellendülés áll - mondotta. - első tennivaló a jelenleg évi 9 százalékos infláció ütemének lefékezésére a nemzetközi versenyképesség növelése érdekében, ami a munkanélküliség enyhítésének és az export növelésének kulcsát jelenti - hangsúlyozta a kormányfő.

paavo väyrynen külügyminiszter a sajtóértekezleten kijelentette, hogy finnország a jövőben is tevélegesen fellép a béke és a nemzetközi együttműködés megszilárdításáért. finnország számára továbbra is elsődleges fontosságú a bizalmon alapuló jószomszédi kapcsolatok fejlesztése a szovjetunióval - hangsúlyozta a finn külügyminiszter.

to ku ki

19.12 090583 1525

Nur

--

sk0052 4 300 mtik1056

Luns andropov javaslatáról

brüsszel, 1983. május 9. /reuter/ - joseph luns, a nato főtitkára hétfőn „pozitív első lépésnek”, minősítette jurij andropov legutóbbi javaslatát, amely szerint nem csak a nukleáris hordozóeszközöket, hanem a rajtuk lévő nukleáris robbanótöltetek számát is figyelembe kell venni a közepes hatótávolságú atomfegyverekről genfben folyó szovjet-amerikai tárgyalásokon.

Luns úgy vélekedett, hogy ez a javaslat „kivezetheti a zsákutcából”, a genfi tárgyalásokat. leszögezte azonban, hogy „az új javaslatok megítélése a genfben tárgyaló felekre tartozik”, a tárgyalások május 17-én kezdődnek újra, s a nyugati fővárosokban azt várják, hogy addigra jurij andropov bejelentése részletes javaslatok formáját ölti - állapították meg brüsszeli megfigyelők.

a nato-adminisztráció vezetője végül megismételte, hogy az észak-atlanti tömb továbbra is ellenzi a brit és a francia atoműtőerő megfelelő részének beszámítását azok közé a közepes hatótávolságú eszközök közé, amelyekről genfben szó van.

sg ku ki
19.14 090583 1056

-.-

sk0053 4 230 mtik1057

az atomháboru veszélyei - evsz-jelentés

genf, 1983. május 9. /reuter/ - egy totális nukleáris háboru a világ népességének felét elpusztítaná, illetve egészségileg súlyosan károsítaná - állapítja meg az egészségügyi világszervezet /who/ jelentése, amelyet a héten vitatnak meg a szervezet genfi központjában.

a jelentés rámutat: egy olyan átfogó nukleáris konfliktus esetén, amelyben a jelenlegi nukleáris fegyverkészletek felét vetnék be, több mint egymilliárd ember pusztulna el, illetve sebesülne meg. e tartalékok robbanóerejét a jelentés 20 ezer megatonnára becsüli; ez körülbelül ötezerszerese a második világháboru során felhasznált összes robbanóanyag erejének.

ha csupán egy darab egy megatonnás bombát dobnának le a világ valamely nagyvárosára - hangsúlyozza az egészségügyi világszervezet jelentése - már az is mintegy másfél millió ember pusztulását

Nm

jelentené, s legalább ennyi megsebesülne. a halálos dózist jelentő radioaktív sugárzás mintegy 2000 négyzetkilométernyi területre terjedne ki, megközelítően 10 ezer négyzetkilométernyi területen pedig potenciálisan veszélyes mennyiségű sugárdózis érné a lakosságot. még ennél is sokkal több embert érné azonban - a nukleáris robbanás után hetekkel, akár hónapokkal is - a radioaktív részecskék sugárszennyező hatása. ez ugyan kisebb sugárdózist jelent, hosszú távon azonban daganatos megbetegedéseket, illetve genetikai sérüléseket okozhat.

nincs a világon olyan egészségügyi ellátás, amely akár csak egyetlen egy megatonnás bomba felrobbantásának sérültjeit megfelelően el tudná látni - szögezi le végül a jelentés.

tu ku ai ki
19.21 090583 1627

-.-

sk0054 1 230 mtik1058

alijev - kitüntetés

moszkva, 1983. május 9. /taszsz/ - az szkp központi bizottsága, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége és a szovjetunió minisztertanácsa hatvanadik születésnapja alkalmából köszöntötte gejdar alijevet, az szkp kb politikai bizottsága tagját, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének első helyettesét.

a legfelsőbb tanács elnöksége a párt és az állam szolgálatában szerzett kimagasló érdemeiért gejdar alijevet lenin-renddel, valamint - másodizben - a szocialista munka hőisének járó aranycsillaggal tüntette ki.

le ki

19.42 090583 0568

Nm

-.-

sk0055 4 230 mtik1059

thatcher-interju

London, 1983. május 9. /mti/ - a választások kiírását követő első rádiónyilatkozatában margaret thatcher tagadta, hogy kormányának bizonyítványát akár csak egyetlen kérdés - a katasztrofális arányú munkanélküliség - is beárnyékolná. kijelentette, hogy változatlanul csak neki van olyan politikája, amely „hosszu távon állásokat teremt,,.

egyebekben kifejtette: a választásokon szerinte döntően fog latba esni, hogy a konzervatívok hivatali idején nagy-britannia „visszanyerte hitét és önbecsülését,, - ez utalás volt a falklandi győzelemre - és a külvilág ma „azért tiszteli és csodálja,, mert „kormány helyes politikát választott és kitartott e politika mellett,,.

a miniszterelnök végül azt mondta, számít rá és reméli, hogy pártja győzni fog a választásokon.

michael foot, a munkáspárt vezére egy interjuban azt mondta, nem volna szükség a mostani sietségre, ha a miniszterelnök „komolyan elhinné azokat a próféciákat, amelyek a gazdaság küszöbönálló fellendülését hirdetik. szerinte a júniusi választások azért váltak sürgőssé, mert thatcher asszony döntést akar, „még mielőtt a közvélemény ráébredne a leselkedő veszélyekre,,.

ae/so ki

20.01 090583 1204

--

sk0056 4 230 mtik1060

rövid hírek

tarik aziz párizsban

párizs, 1983. május 9. /mti/ - tarik aziz iraki miniszterelnök-helyettes és külügyminiszter hétfőn párizsba érkezett, ahol a következő napokban a francia kormány több tagjával, így claude cheysson külügyminiszterrel, charles hernu hadügyminiszterrel és jacques delors gazdasági és pénzügyminiszterrel tárgyal. jó hír szerint irak újabb fegyvereket, így „exocet,,-rakétákkal felszerelt „super-etandard,, repülőgépeket akar vásárolni franciaországtól.

Nuu

Lefejezte gyermekeit

teramo, 1983. május 9. /ap/ - az olasz rendőrség hétfőn letartóztatott egy férfit azzal a váddal, hogy lefejezte három gyermekét, majd kocsijának csomagtartójába rejtette el a holttesteket. a gyilkos apa önként jelentkezett a rendőrszobán és beismerő vallomást tett. tettének indítékáról egyelőre nincs hír.

petárda

mexikóváros, 1983. május 9. /afp/ - újabb jelentések szerint harmincnégy halálos és hétszázötven sebesült áldozata van a mexikóvárosi templomban vasárnap történt robbanásnak. 15 kilogramm, tűzijáték céljára tárolt lőpor robbant fel a templomban, amikor az épület tele volt hívőkkel. az afp szerint egy, a templom belső részébe dobott petárda robbantotta fel a lőport.

ds/so te gl szi ki
20.04 090583 1274

--

sk0057 4 230 mtik1061

nicaragua - bt

new york, 1983. május 9. /mti-reuter/afp/ - az ENSZ biztonsági tanácsa hétfőn megkezdte a vitát nicaraguának arról a panaszáról, hogy az egyesült államok és honduras támogatja a közép-amerikai ország ellen támadó somozista ellenforradalmárokat.

az ülésen miguel d,escoto nicaraguai külügyminiszter felkérte a bt-t: hatalmazza fel javier pérez de cuellar ENSZ-főtisztart arra, hogy segítse elő nicaragua, illetve honduras és az egyesült államok közötti párbeszédet. a külügyminiszter felszólította a reagan-kormányt, hogy szüntesse be a nicaragua elleni agresszió támogatását, és befolyását a tárgyalásos rendezés érdekében érvényesítse.

„ismét kinyilvánítjuk készségünket haladéktalan, feltétel nélküli, megfelelő szintű tárgyalásokra az egyesült államokkal, hogy valódi megoldást találjunk az amerikai agresszió által előidézett súlyos helyzetre. az agresszióra mi azzal válaszolunk, hogy őszinte és építő jellegű párbeszédet javasolunk,, - mondotta d,escoto. a nicaraguai politikus emlékeztetett arra, hogy az egyesült államok által pénzelt, felfegyverzett és irányított ellenforradalmi akciók a múlt év vége óta több mint 500 nicaraguai állampolgár életét oltották ki, és többmillió dolláros anyagi kárt okoztak az országnak.

Nuu

rámutatott: reagan elnök május 4-i sajtóértekezlete és az egy héttel korábban elhangzott kongresszusi beszéde valóságos nicaragua elleni hadüzenetnek minősül - különösen azzal, hogy „szabadságharcosoknak”, nevezte a somozistákat.

nicaragua ensz-képviselőtének szóvivője hétfőn közölte: a sandinista kormánynak nincs szándékában felkérni a bt-t, hogy küldjön ensz békefenntartó erőket a nicaraguai-hondurasi határra.

to ku ki
20.24 090583 1717

..-

sk0058 4 230 mtik1063

románia - látogatások

bukarest, 1983. május 9. /mti/ - hu jao-pang, a kkp kb főtitkára romániai látogatása során hétfőn brassót kereste fel. elkísérte utjára nicolae ceausescu, az rkp főtitkára, román elnök. megtekintették a brassói teherautógyárat, majd a brassói sportcsarnokban részt vettek a román-kinai barátsági nagygyűlésen. nicolae ceausescu és hu jao-pang beszédet mondott a rendezvényen.

x x x x x

romániai látogatását befejezve hétfőn elutazott bukarestből haled el-fahum, a palesztinai nemzeti tanács elnöke, aki a nagy nemzetgyűlés meghívásának tett eleget. a palesztin vezetőt fogadta nicolae ceausescu, rkp főtitkára, román elnök.

wa/th ki

20.52 090583 0725

..-

sk0059 4 230 mtik1064

Libanon - taszsz-nyilatkozat /1. rész/

moszkva, 1983. május 9. /mti/ - a szovjetunióban határozottan elítélik a libanonnal szembeni diktátum politikáját, azokat a kísérleteket, amelyekkel libanont meg akarják fosztani szuverén és független állami jogaitól - állapítja meg a taszsz szovjet hírügyökség hétfőn este közzétett nyilatkozata, amely a legújabb libanoni fejleményeket, az egyesült államok és izrael által libanonra kényszerített „rendezést”, elemzi.

a szovjet hírügyökség megállapítása szerint a libanonra kényszerített feltételek az ország felosztását eredményezik, vagy legalább is azt, hogy izrael vazallusává válik. azt követelik tőle, hogy adja fel függetlenségét és szuverenitását, az izraeli agresszor és vele együtt az egyesült államok csapatai továbbra is libanon földjén maradjanak. ezt az arab országot a szomszédos arab államok elleni agresszív akciók felvonulási területévé, az egyesült államok közel-keleti katonai jelenlétének támaszpontjává akarják változtatni.

erről tanuskodik az a tény, hogy libanon déli részén izrael az egyesült államok segédletével „biztonsági övezetet”, akar létrehozni, s ebben az övezetben izraeli katonaság is lenne, őrzőerőket, vagy megfigyelő pontokon.

„izrael és az egyesült államok súlyosan megsérti libanon szuverenitását, törvényes jogát saját biztonsága biztosítására - szögezi le a szovjet állásfoglalás, aláhuzva: libanont arra kényszerítik, hogy korlátozza fegyveres erőit, meghatározzák, hogy milyen fegyvereket tarthat birtokában. izraelt viszont, amely számos alkalommal követett el agressziót, egyáltalán nem korlátozzák.”

„az egyesült államok külügyminiszterének ugynevezett közvetítő küldetése lényegében azt eredményezte, hogy hatalmas nyomást gyakoroltak libanonra, az izraeli agresszió áldozatára, az amerikai „közvetítés”, immár nem első alkalommal eredményezi az arab létérdekek súlyos sérelmét. a közel-keleten s az egész világon jól emlékeznek arra, hogy az amerikai garanciák takarójával hajtották végre a szabrai és a satalai táborban a palesztinok borzalmas lemészárlását”, - írja a szovjet hírügyökség. /folyt./

ki
21.26 090583 2134

..-

sk0060 4 230 mtik1065

Libanon - taszsz-nyilatkozat /2.rész/

a taszsz a történelemben is ritkán látható cinizmusnak, az erkölcs és a jog általánosan elfogadott normái nyílt megvetésének minősíti, hogy az agresszort, aki véres gaztetteket hajtott végre Libanonban, most meg is jutalmazták, az arab országok, különösen a szomszédos arab államok joggal tekintik ezt közvetlen fenyegetésnek saját biztonságuk ellen, a közel-kelet békéje ellen. aligha véletlen, hogy az amerikai-izraeli-libanoni megállapodás körüli hatalmas hűhó szorosan összekapcsolódik a szíria elleni katonai előkészületekkel, a jordánia elleni fenyegetésekkel. „békéről beszélnek, de új háborút készítenek elő, - írja a taszsz nyilatkozata.

„erőszakos eszközökkel nem lehet megoldani a libanoni problémát, ahhoz, hogy a béke valóban eljusson a sokat szenvedett libanoni földre, mindenekeelőtt arra van szükség, hogy onnan teljes egészében vonják ki az agresszor csapatait, a biztonsági tanács egyhangulag elfogadott határozatát, amely követeli az izraeli csapatok feltétel nélküli kivonását, haladéktalanul végre kell hajtani. Libanonból ki kell vonni az amerikai és más külföldi csapatokat is.,,

„a szovjetunió az egységes libanon, libanon szuverenitásának helyreállítása, függetlenségének és területi integritásának biztosítása mellett foglalt állást, - írja befejezésül a taszsz szovjet hírügynökség nyilatkozata.

ki
21.37 090583 1406

--

sk0061 4 800 mtik1067

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0001-sk0027-ig

budapest, 1983. május 9. /mti/

sk0001 rövid hírek
kabul: kiutasítás

Nm

párizs: kokain
algir: algéria-mali
sk0002 közel-keleti hírek
sk0003 portugália - koalíciós tárgyalások
sk0004 győzelem napja - megemlékezések
sk0005 kínai gép - dél-korea
sk0006 pron-kongresszus - választás
sk0007 nicaragua
sk0008 béketüntetések
sk0009 spanyol választási eredmények /1. rész/
sk0010 spanyol választási eredmények /2. rész/
sk0011 rövid hírek
bukarest: hu jao-pang romániában
róma: magyar rövidfilm díja
madrid: spanyol - magyar filmsiker
sk0012 shultz, arensz /1. rész/
sk0013 shultz, arensz /2. rész/
sk0014 francia békemozgalom
sk0015 thatcher
sk0016 győzelem napja - usztyinov /1. rész/
sk0017 győzelem napja - usztyinov /2. rész/
sk0018 nakaszona - asean /1. rész/
sk0019 nakaszona - asean /2. rész/
sk0020 moszkva - ünnepi tiszteletadás
sk0021 rövid hírek
uj-delhi: magyar napok indiában
windsor: barátsági fesztivál
mexikóváros: petárda
sk0022 spanyol választási visszhang /1. rész/
sk0023 spanyol választási visszhang /2. rész/
sk0024 belgium - bevándoló-tüntetés
sk0025 izrael-libanon /1. rész/
sk0026 izrael-libanon /2. rész/
sk0027 izrael-libanon /3. rész/
folyt. köv.
ki/th

21.52 090583 1377

Nm

--

sk0062 4 800 mtik1068

tartalomjegyzék - 2. sk0028-sk0055-1g

1983. május 9. /mti/

sk0028 nukleáris leszerelési konferencia /1. rész/
 sk0029 nukleáris leszerelési konferencia /2. rész/
 sk0030 pron - vége
 sk0031 rövid hírek
 tokió: fotókiállítás magyarországról
 brüsszel: kodály-hangverseny
 eindhoven: béketüntetés

sk0032 izrael-libanon - 2.
 sk0033 reagan—mcgrory
 sk0034 usa—szu
 sk0035 nagy-britannia: választások június 9-én
 sk0036 „hitler-naplók„ - a stern szerkesztőinek nyilatkozata
 sk0037 szerk.figy. javítás az sk0028 sz. hírre
 sk0038 rövid hírek
 hamburg: schmidt
 bilbao: robbanás
 abu dhabi: hernu
 peking: kínai tornádó

sk0039 pron - platform /1. rész/
 sk0040 pron - platform /2. rész/
 sk0041 kínai parlament
 sk0042 puja
 sk0043 júniusi választások nagy-britanniában
 sk0044 oecd-konferencia - shultz
 sk0045 ensz-hírek
 sk0046 békegyűlés minszkben
 sk0047 koalíciós tárgyalások
 sk0048 oecd-konferencia - osztrák és belga állásfoglalás
 sk0049 cannes - magyar versenyfilm
 sk0050 közel-kelet - vegyes
 sk0051 finn kormány - sajtóértekezlet
 sk0052 luns andropov javaslatáról
 sk0053 az atomháború veszélyei - evsz-jeletnés
 sk0054 alijev - kitüntetés
 sk0055 thatcher-interju
 folyt. köv.
 ki/th

21.53 090583 1268

Nw

--

sk0063 4 800 mtik1069

tartalomjegyzék - 3.

sk0056-sk0063-1g

1983. május 9. /mti/

sk0056 rövid hírek
 párizs: tarik aziz párizsban
 teramo: lefejezte gyermekeit
 mexikóváros: petárda

sk0057 nicaragua - bt

sk0058 románia-látogatások
 sk0059 libanon - taszsz-nyilatkozat /1. rész/
 sk0060 libanon - taszsz-nyilatkozat /2. rész/
 sk0061 tartalomjegyzék 1.
 sk0062 tartalomjegyzék 2.
 sk0063 tartalomjegyzék 3.

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: köves tibor
 szerkesztették: flesch istván
 heltai andrás
 németh gyula
 éliás béla
 kis csaba

ki/th

- v é g e -

21.54 090583 0839

Nw

--



00.0101X

M.T.I.

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1983. május 10.

kül

k e d d

sk0001 4 230 mtik1003

a világ legrosszabb írója

new york, 1983. május 10. /apa/ - a világ legrosszabb írójának címét a 38 éves amerikai gail cain írónő nyerte el a kaliforniai san jose egyetem által rendezett nagyszabású versenyen. a címet és a vele járó díjat minden évben odaitélik. a versenyen való részvétel feltétele az, hogy a versenyregénynek csak az első mondatát szabad beküldeni.

a zsüri 50 ország 6 ezer résztvevője közül a következő első mondatért ítélte oda a legrosszabb író címét gail cain-nak: „ a teve az utazás második napján hirtelen megdöglött, és selina rosszkedvűen megrázta magát és kifényesítette körmeit, amelyek egyébként is tökéletesek voltak, és amelyeket az utazás kezdete óta többször is megreszelt, és gunyosan kérdezte önmagától, vajon ez az egész cirkusz is csak apróbb bosszúságokból áll-e majd, mint ahogy az összes előző üdülések, amelyeket basillel töltött el,,.

te ki fn

06.33 100583 0912

le

.-.